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Zbliża się najpiękniejszy 
w roku czas Świąt 

Bożego Narodzenia.

Czas, kiedy rodzinny stół 
nabiera szczególnej 

wartości, naznaczonej 
miłością i poczuciem 

silnej więzi.

Życzę na ten 
szczególny czas 
wiele radości, 

pokoju i Bożego 
błogosławieństwa.

Niech Nowy 2024 Rok 
przyniesie 

realizację planów 
i spełnienie 

marzeń.

Małgorzata Mańka-Szulik

Prezydent Zabrza
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Od6 do 21 grudnia potrwa 
dziesiąta już edycja Za-

brzańskiego Jarmarku Bożonaro-
dzeniowego „Idą Święta”.  Przygo-
towane na placu Wolności koncer-
ty, konkursy, animacje dla dzieci, 
występy oraz bożonarodzeniowe 
smakołyki to tylko część atrakcji, ja-
kie będą czekać na mieszkańców 
i wszystkich gości, którzy odwiedzą 
nasze miasto. A klimat zbliżających 
się świąt jeszcze lepiej będzie moż-
na poczuć w blasku miejskiej cho-
inki. 

A to nie koniec zimowych atrak-
cji w plenerze. Kąpielisko Leśne 
w Maciejowie kolejny raz zmieniło 
się w prawdziwą krainę magii. Tym 
razem tematyczna instalacja świetl-
no-muzyczna wprowadza zwiedza-
jących w wyjątkowy nastrój i zanu-
rza ich w baśniowe krajobrazy ro-
dem z powieści Lewisa Carrolla „Ali-
cja w Krainie Czarów”.

W Parku Miliona Świateł goście 
mogą podziwiać iluminacje i poka-
zy świetlne, które zostały zaprojek-
towane zarówno z myślą o rodzi-
nach z dziećmi, jak i seniorach spę-
dzających czas z wnukami. Przygo-
towano także wiele świetlistych 

niespodzianek dla zakochanych. 
Iluminację będzie można odwie-
dzać do 14 lutego 2024 r., od wtor-
ku do niedzieli oraz w poniedziałek 
25 grudnia i 1 stycznia. Więcej in-
formacji oraz bilety na www.
parkmilionaswiatel.pl.  GOR

 Przedświąteczne jarmarki to już w Zabrzu tradycja Fot. UM Zabrze

Trzecią już edycję jarmarku „BarbórkoweLOVE” zoragnizowano w Strefie Carnall Sztolni 
Królowa Luiza. Zabrzański Jarmark Bożonarodzeniowy „Idą Święta” zaprasza na placu 
Wolności. Niezapomniane wrażenia po zmierzchu zapewni z kolei Park Miliona Świateł 
przygotowany na Kąpielisku Leśnym.

Zimowe atrakcje
w plenerze

TE MIEJSCA WARTO ODWIEDZIĆ Z CAŁĄ RODZINĄ

 Niezwykle efektowne iluminacje w Parku Miliona Świateł Fot. UM Zabrze
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Młodzieżowa Rada Miasta Za-
brze jest reprezentacją mło-

dzieży zamieszkałej w Zabrzu. Za-
angażowanie w tego typu działal-
ność to szansa, aby mieć realny 
wpływ na życie miasta. Młodzi rad-
ni mają możliwość wyrażania swo-
ich opinii i inicjowania działań, któ-
re mogą poprawić życie młodych 
mieszkańców. 

Wybory do Młodzieżowej Rady 
Miasta na kadencję 2023-2025 od-
były się 27 października. Kandyda-
tów zgłaszali zabrzańscy uczniowie. 
Okręgami wyborczymi były po-
szczególne szkoły ponadpodstawo-
we. W Radzie zasiadło 28 osób. 

- Znalazłam się w Młodzieżowej 
Radzie Miasta z chęci działania dla 
nas, dla młodzieży – mówi Maja Ku-

lasa z Zespołu Szkół Ekonomiczno-
Usługowych w Zabrzu. - Wiem, z ja-
kimi problemami borykają się mło-
dzi ludzie. Po pandemii mają pro-
blem z tym, żeby normalnie ze 
sobą rozmawiać. Chcę wspierać 
młodzież, pomóc podnieść się na 
duchu, odzyskać radość, chęć do 
działania – dodaje.

Z III Liceum Ogólnokształcącego 
z Oddziałami Dwujęzycznymi w Za-
brzu startowało w październiko-
wych wyborach aż 7 kandydatów. 
Do Rady dostali się Mateusz Pocho-
pień oraz Remigiusz Haber. - Liczy-
my na owocną współpracę w wła-
dzami miasta, szczególnie z Wy-
działem Oświaty, z panią prezy-
dent, z radnymi Rady Miasta - mówi 
Remigiusz Haber, uczeń III klasy 

 Młodzi radni z przewodniczącą Rady Miasta i prezydent Zabrza Fot. UM Zabrze

Wspólnie budujemy Zabrze
ZA NAMI UROCZYSTA SESJA MŁODZIEŻOWEJ RADY MIASTA

Na pierwszej w tej kadencji sesji zebrała się w listopadzie 
Młodzieżowa Rada Miasta. Obrady odbyły się w historycz-
nej sali witrażowej dawnego starostwa przy ul. 3 Maja. 
Podczas sesji młodzi radni wybrali swoją przewodniczącą, 
którą została Vanessa Braun. 

eprasa.pl 7fa21d6dc2



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 5

medycznej. - Liczymy na realizację 
postulatów, które zostaną wypra-
cowane podczas naszych obrad. Li-
czymy na znalezienie jak najlep-
szych pomysłów na zagospodaro-
wanie naszego miasta, by było ono 
miastem przyszłości i innowacji – 
dodaje. 

Miejsce inauguracyjnej sesji 
Młodzieżowej Rady Miasta nie było 
przypadkowe. Gmach Muzeum 
Górnictwa Węglowego przy ul. 
3 Maja był przed laty pierwszą sie-
dzibą zabrzańskiego starostwa. 
Pieczołowicie odrestaurowana sala 
witrażowa to obecnie jedno z naj-
bardziej efektownych wnętrz w na-
szym mieście.

- W ten sposób zabrzańska mło-
dzież przygotowuje się do życia 
w społeczeństwie obywatelskim. 
Uczy się zarazem, w jaki sposób od-
powiedzialnie i konstruktywnie 
pracować na rzecz społeczności lo-
kalnej. Serdecznie gratuluję zapału, 
zaangażowania i pasji. Życzę wielu 
sukcesów w poznawaniu zasad sa-
morządności – mówi prezydent Za-
brza Małgorzata Mańka-Szulik.  GOR

 Uroczysta sesja Młodzieżowej Rady Miasta odbyła się w odrestaurowanej sali witrażowej Muzeum Górnictwa Węglowego Fot. UM Zabrze

Wspólnie budujemy Zabrze
ZA NAMI UROCZYSTA SESJA MŁODZIEŻOWEJ RADY MIASTA

Emilia Bałazy - XII Liceum Ogólnokształcące, Paweł Baryła - 

Technikum nr 3, Paweł Beauvale - XIII Liceum Ogólnokształcące 

Specjalne, Matylda Borkowska - I Liceum Ogólnokształcące, 

Oliwia Borkowska - IX Liceum Ogólnokształcące, Vasessa Braun

– Technikum nr 5, Tomasz Dudziński - Technikum nr 2, 

Marek Dziubek - Technikum nr 7, Aniela Fic - Liceum Sztuk 

Plastycznych, Remigiusz Haber - III Liceum Ogólnokształcące, 

Emilia Hańderek - VIII Liceum Ogólnokształcące, Hanna 

Hoffmann - Międzynarodowe Liceum Ogólnokształcące, 

Daniel Jabłoński -   Branżowa Szkoła I Stopnia nr 8, 

Kamil Józwiak - Branżowa Szkoła I Stopnia Specjalna, 

Filip Korzeniowski - I Liceum Ogólnokształcące, Maja Kulasa -  

Technikum nr 4, Alicja Misinkiewicz - II Liceum 

Ogólnokształcące, Emilia Mitak - IV Liceum Ogólnokształcące, 

Michał Ogaza - Technikum nr 8, Olivier Piejko - Technikum nr 1, 

Kamil Pietrzak - Technikum nr 6, Piotr Piguła - Technikum nr 6, 

Mateusz Pochopień - III Liceum Ogólnokształcące, 

Kajetan Tyczyński - VII Liceum Ogólnokształcące, Oliwia Uliczka

- Branżowa Szkoła I Stopnia nr 5, Emilia Wardak -  Branżowa 

Szkoła I Stopnia nr 7, Szymon Wiącek - Technikum nr 3, 

Bryan Wyspiański - Branżowa Szkoła I Stopnia nr 6

SKŁAD MŁODZIEŻOWEJ RADY MIASTA
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Dobiegają końca prace związane z budową centrów przesiadkowych w śródmieściu i Ro-
kitnicy. W obiekcie przy ul. Goethego finalizowane są już roboty wykończeniowe i trwają 
nasadzenia zieleni na dachu.

Dokońca roku będziemy cie-
szyć się tym nowoczesnym 

obiektem, który stanie się jedną z 
wizytówek naszego miasta – pod-
kreśla prezydent Zabrza Małgorza-
ta Mańka-Szulik.

Kubaturowy obiekt, który zastą-
pi dworzec autobusowy przy ul. 
Goethego, z pewnością robi wraże-
nie. Znalazło się w nim miejsce 
m.in. na wielopoziomowy parking 
na 140 samochodów i punkty han-
dlowo-usługowe. Całość zwieńczy 
zaprojektowany na dachu ogród. 
Kolejne centrum przesiadkowe po-
wstaje w Rokitnicy. Tam również ro-
boty zbliżają się już do końca. W 
obiekcie przy ul. Ofiar Katynia za-
planowano m.in. otwarte perony, 
parking zewnętrzny oraz obiekt o 
powierzchni 276 metrów kwadrato-
wych, w którym mieścić się będzie 
poczekalnia i punkty usługowe. W 
obydwu zabrzańskich centrach 
przewidziano możliwość ładowania 
pojazdów elektrycznych. 

- Przypomnijmy, że na realizację 
obu ważnych dla mieszkańców in-
westycji pozyskaliśmy dofinanso-
wanie ze środków unijnych o war-
tości blisko stu milionów złotych. 
Dzięki realizacji projektu poprawi-
my jakość komunikacji oraz prze-
siadania się na transport zbiorowy 
i rowerowy. Wzrośnie liczba miejsc 
parkingowych. Inwestycja podnie-
sie poziom bezpieczeństwa. Istot-
nym efektem realizacji projektu bę-
dzie również redukcja emisji zanie-
czyszczeń powietrza – podsumo-
wuje prezydent Małgorzata Mańka

-Szulik. GOR

TO INWESTYCJE W ROZWÓJ UKŁADU KOMUNIKACYJNEGO MIASTA

Centra przesiadkowe
na finiszu

 Chroniące przed deszczem i śniegiem wiaty Fot. UM Zabrze

 W listopadzie odbywały się tu jazdy testowe autobusów Fot. UM Zabrze

 Centrum przesiadkowe przy ul. Goethego Fot. UM Zabrze
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GABRIELA BATOR, 
radna

To dla mnie niezwykle ważna 
inwestycja. Dotyczyła jej jed-
na z moich pierwszych inter-
pelacji. Bardzo się cieszę, że 
ta przebudowa została zreali-
zowana. Sama często korzy-
stam z tego wiaduktu i wiem, 
jak bardzo ta inwestycja wpłynie na poprawę 
bezpieczeństwa. Jestem też wdzięczna wyko-
nawcy za otwartość na sugestie ze strony 
mieszkańców.

DANUTA BOCHYŃSKA­
­PODLOCH, 
dyrektor Miejskiego Zarządu 

Dróg w Zabrzu

To była bardzo potrzebna in-
westycja, ponieważ służyła 
poprawie bezpieczeństwa. To 
szczególnie istotne, biorąc 
pod uwagę, że po otwarciu 
przedłużenia alei Korfantego zwiększył się ruch 
w tym miejscu. Teraz mamy obiekty w pełni bez-
pieczne, które przez wiele lat będą służyć 
mieszkańcom naszego miasta.

POPRAWA BEZPIECZEŃSTWA

Obiekt, który znajdował się 
w złym stanie technicznym, 

wymagał gruntownego remontu dla 
poprawy bezpieczeństwa kierow-
ców, rowerzystów i pieszych. Dzięki 
wartej blisko 8 mln zł inwestycji wia-
dukt będzie służyć przez dziesięcio-
lecia.

– Niedawno razem z rowerzystami 
oddaliśmy do użytku przedłużenie alei 
Korfantego. Warta około 48 milionów 
złotych inwestycja drogowa połączyła 
północne dzielnice Zabrza z południo-
wymi – mówi prezydent Zabrza Małgo-
rzata Mańka-Szulik. – Jednak w trosce 
o bezpieczeństwo mieszkańców po-

dejmujemy również mniej spektaku-
larne inwestycje drogowe, takie jak 
gruntowny remont wiaduktu przy alei 
Korfantego – dodaje.

W ramach przebudowy m.in. ro-
zebrano zużyte elementy konstruk-
cji, wykonano zbrojenie filarów, po-
łożono nową nawierzchnię.   GOR

 Wyremontowane wiadukty będą służyć przez kolejne dekady Fot. UM Zabrze

Wiadukty jak nowe

ZAKOŃCZYŁY SIĘ REMONTY OBIEKTÓW INŻYNIERSKICH
WZDŁUŻ ALEI KORFANTEGO

To kolejna ważna inwestycja drogowa zrealizowana z myślą o poprawie bezpieczeństwa 
mieszkańców. Dobiegł właśnie końca remont wiaduktów nad drogą krajową nr 88  i to-
rami kolejowymi w pobliżu Zabrzańskiego Kompleksu Rekreacji. 
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K iedy obejmowałam urząd pre-
zydenta Zabrza, obiecałam, że 

w miejscu pól i nieużytków stworzy-
my warunki do rozwoju gospodar-
czego miasta. Obietnicy dotrzyma-
łam – podkreśla Małgorzata 
Mańka-Szulik, prezydent Zabrza. - 
Dziś w przygotowanej przez nas 
strefie ponad 30 polskich i zagra-
nicznych firm zainwestowało około 
dwóch miliardów złotych. Utworzy-
ły one około dwóch tysięcy miejsc 
pracy, a docelowo planuje się ich 
cztery tysiące. W efekcie nie tylko 
zredukowaliśmy bezrobocie - z po-
nad 20 procent do poziomu poniżej 
5 procent - ale także stale zwiększa-
my wpływy do budżetu miasta, 
z którego finansujemy inwestycje 
ważne dla zabrzan – dodaje.

W zabrzańskiej strefie ekono-
micznej powstaje obecnie m.in. 
centrum dystrybucyjne stali spe-
cjalnych międzynarodowego 

przedsiębiorstwa DSS Interacciai. 
Firma należy do włoskiej grupy In-

teracciai z siedzibą w Regio Emilia. 
Na rynku polskim dystrybutor 
obecny jest od 15 lat i współpracuje 
ze wszystkimi branżami – od lotnic-
twa po motoryzację i inne najbar-
dziej wymagające gałęzie przemy-
słu, w których stosowana jest stal 
jakościowa. Dobiega końca budo-
wa kompleksu biurowego, który 
stanie się nową siedzibą firmy ZA-
RYS – cenionego w wielu krajach 
producenta i dystrybutora sprzętu 
medycznego.

Warto pamiętać, że zabrzańską 
strefę ekonomiczną wybrał na bu-
dowę pierwszego zakładu poza Sta-
nami Zjednoczonymi produkujący 
grille amerykański koncern Weber. 
To tu stale rozwija swoją działal-
ność Piekarnia Ciastkarnia KŁOS, 
która była pierwszą firmą, jaka zde-
cydowała się ulokować swoją dzia-
łalność na przygotowanych przez 
miasto terenach inwestycyjnych.

 Jeszcze kilka lat temu w tym miejscu były pola kukurydzy Fot. UM Zabrze

Strefa ekonomiczna się wypełnia
KOLEJNE OBIEKTY POWSTA JĄ NA TERENACH INWESTYCYJNYCH NA POGRANICZU ROKITNICY I MIKULCZYC

Zabrzańska strefa ekonomiczna wypełnia się inwestycjami. To nie tylko zakłady produk-
cyjne, ale także obiekty usługowe i biurowe. Na finiszu jest już budowa nowej siedziby 
firmy ZARYS.

TAKIE SĄ LICZBY

31  
inwestorów kupiło działki 

w specjalnej strefie 
ekonomicznej

2 mld zł   
zainwestowały do tej pory firmy

2 tys.   
miejsc pracy powstało

 już w strefie

4 tys.   
miejsc pracy ma tu być docelowo

eprasa.pl 7fa21d6dc2
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Przypomnijmy, że na przygoto-
wanie dla inwestorów terenów spe-
cjalnej strefy ekonomicznej Zabrze 
przeznaczyło 65 mln zł.  Aż 85 pro-
cent tej kwoty stanowiło pozyskane 
przez miasto dofinansowanie. 
W ramach projektu uzbrojenia stre-
fy powstało m.in. pond 8 km no-
wych dróg, ponad 20 km sieci kana-
lizacyjnej, 6 km wodociągów i pra-
wie 19 km sieci energetycznej. 
W efekcie wszystkie grunty inwe-
stycyjne w strefie znalazły już na-
bywców. Tereny przyciągnęły po-
nad 30 inwestorów m.in. z Polski, 
Korei Południowej, Holandii, Belgii, 
Turcji, Tajwanu i Stanów Zjednoczo-
nych. 

- Wybór Zabrza przez kolejnych 
inwestorów potwierdza, że stwo-
rzyliśmy przestrzeń atrakcyjną dla 
biznesu – zwraca uwagę prezydent 
Małgorzata Mańka-Szulik.

Obecnie miasto pracuje nad 
przygotowaniem kolejnych tere-
nów pod inwestycje przemysłowe 
w rejonie ulic Bytomskiej i Szyb 
Franciszek w Biskupicach. Na rekul-
tywację zlokalizowanych tam tere-
nów pokopalnianych Zabrze pozy-

skało 100 mln zł z rządowego Pro-
gramu Inwestycji Strategicznych.

- To projekt podobny do specjal-
nej strefy ekonomicznej w Mikulczy-
cach i Rokitnicy. W Biskupicach przy 
działkach dla inwestorów pojawią 
się również nowe drogi, ścieżki ro-
werowe, miejsca rekreacji dla miesz-
kańców. Zadbamy o tereny zielone, 

posadzone zostaną nowe drzewa 
i krzewy. Powstaną także zbiorniki re-
tencyjne – zapowiada prezydent Mał-
gorzata Mańka-Szulik.

W ramach projektu przebudo-
wana zostanie także ul. Bytomska. 
W rejonie pętli tramwajowej przy 
skrzyżowaniu z ul. Szyb Wschodni 
powstanie rondo.  GOR

 Prezydent Zabrza Małgorzata Mańka-Szulik z przedstawicielami inwestora na placu budowy jednego z obiektów Fot. UM Zabrze

Strefa ekonomiczna się wypełnia
KOLEJNE OBIEKTY POWSTA JĄ NA TERENACH INWESTYCYJNYCH NA POGRANICZU ROKITNICY I MIKULCZYC

 Nowa siedziba firmy ZARYS Fot. UM Zabrze

eprasa.pl 7fa21d6dc2



RADA MIASTA ZABRZE – POSIEDZENIA KOMISJI

KOMISJA BUDŻETU I INWESTYCJI

4.12 godz. 16.00 – Opiniowanie wniosków komisji 
oraz analiza projektu budżetu na rok 2024.

KOMISJA EKOLOGII

12.12 godz. 14.15 – Wizytowanie ogrodu na dachu 
Centrum Przesiadkowego przy ul. Goethego. Ubóstwo 
energetyczne mieszkańców Zabrza.

KOMISJA GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
I ROZWOJU MIASTA

5.12 godz. 16.00 – Zaawansowanie budowy czwartej 
trybuny stadionu Górnika Zabrze. Sprawozdanie z 
prac wykończeniowych przy Centrum Przesiadkowym 
przy ul. Goethego.

KOMISJA KULTURY I DZIEDZICTWA

6.12 godz. 16.00 – Podsumowanie pracy Komisji Kul-
tury i Dziedzictwa za rok 2023. Propozycje do planu 
pracy na rok 2024.

KOMISJA PRAWA I BEZPIECZEŃSTWA PUBLICZNEGO

11.12 godz. 15.00 – Informacja Powiatowego Inspek-
tora Nadzoru Budowlanego o budynkach i obiektach 
inżynierskich stanowiących zagrożenie dla życia 
mieszkańców.

KOMISJA OŚWIATY

7.12 godz. 15.30 – Zabrzańskie szkoły podstawowe – 
wizyta w SP nr 24 im. Norberta Kroczka w Mikulczy-
cach. Komisja wyjazdowa.

KOMISJA REWIZYJNA

7.12 godz.14.15 – Kontrola wydatkowania środków 
finansowych otrzymanych od Miasta Zabrze w za-
brzańskich jednostkach OSP. 

KOMISJA SPORTU, TURYSTYKI I REKREACJI

11.12 godz. 16.00 – Kobiecy Klub Sportowy Górnik Za-
brze. Wydatkowanie środków publicznych oraz orga-
nizacja pracy klubu.

KOMISJA ZDROWIA I POLITYKI SPOŁECZNEJ

5.12 godz. 14.00 – Działania profilaktyczne w temacie 
uzależnień na terenie Zabrza. Prognozy na rok 2024.

DYŻURY RADNYCH
W grudniu radni pełnią dyżury zarówno w ratuszu 
przy ul. Religi 1 (pokój nr 63), jak i poza siedzibą Urzę-
du Miejskiego. Szczegółowy harmonogram dostępny 
jest na stronie internetowej www.miastozabrze.pl.

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE10

Wysokość stawek podatku od nieruchomości na terenie Zabrza na 2024 rok przyjęli radni 
podczas listopadowej sesji Rady Miasta. Nadali także nazwy nowym drogom powstają-
cym w związku z rozbudową osiedla Słoneczna Dolina.

Roczna stawka podatku w przypadku budynków 
mieszkalnych wyniesie w 2024 r. 1,15 zł za metr kwa-

dratowy powierzchni użytkowej. W przypadku budynków 
lub ich części związanych z prowadzeniem działalności 
gospodarczej oraz od budynków mieszkalnych lub ich 
części zajętych na prowadzenie działalności gospodarcze 
stawka podatku to 33,10 zł za metr kwadratowy po-
wierzchni użytkowej. 

W związku z rozbudową osiedla Słoneczna Dolina 
radni zdecydowali o nadaniu nazw położonym tu dro-
gom. W rejonie skrzyżowania ul. Macieja Mielżyńskiego 
z ul. Plutonowego Ryszarda Szkubacza pojawiła się w 
efekcie ul. Saturna. Boczna droga od ul. Saturna zyskała 
natomiast nazwę Syriusza. Nazwy nawiązują do istnieją-
cych już tu ulic. Podczas sesji przyjęta została również 
uchwała intencyjna w sprawie sprzedaży Górnika Zabrze. 
Więcej na ten temat piszemy na str 32. GOR

ZA NAMI LISTOPADOWA SESJA RADY MIASTA

Podatki i nowe drogi

Fot. UM Zabrze

eprasa.pl 7fa21d6dc2
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Z okazji nadchodzących 
Świąt Bożego Narodzenia
życzę chwil wypełnionych miłością,
wolnych od pośpiechu i niepokoju.

Niech ten magiczny czas 
upłynie w spokoju i radośnie,
wypełni serca pokojem 
i wzajemną życzliwością. 
Wielu budujących myśli, 
energii potrzebnej 
do osiągnięcia wszystkich 
zamierzonych celów
oraz wspaniałego 
Nowego Roku 2024!

Łucja Chrzęstek-Bar
Przewodnicząca 
Rady Miasta
wraz z Radnymi

eprasa.pl 7fa21d6dc2
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Za treści zawarte w publikacji do�nansowanej ze środków 
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

EKOLOGICZNIE

ZIELONA PRZESTRZEŃ
JUŻ ZAPRASZA

ZABRZE TO PIERWSZE MIASTO, KTÓRE SKORZYSTAŁO Z NOWEGO PROGRAMU 
WFOŚIGW W KATOWICACH

Wyjątkowy skwer powstał 
w miejscu wyburzonego 
budynku u zbiegu ulic 
Bończyka i Cmentarnej na 
Zandce. Zabrze zrekulty-
wowało teren przy wspar-
ciu Wojewódzkiego Fun-
duszu Ochrony Środowi-
ska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach.

- Ten skwer to zadanie zrealizowane 

w ramach naszego nowego programu 

„Zielona przestrzeń”, który został uru-

chomiony w 2023 roku - mówi Tomasz 

Bednarek, prezes WFOŚiGW w Kato-

wicach. - Chcemy rozpocząć tym pro-

gramem działania w zakresie odbeto-

nowywania miast i tworzenia prze-

strzeni zielonych. W Zabrzu zrealizo-

wano pierwszą inwestycję w ramach 

tego programu – dodaje.

Skwer na Zandce w pełnej krasie za-

prezentuje się mieszkańcom na wio-

snę. Na nowej inwestycji zyskają 

przede wszystkim dzieci i młodzież 

z położonej tuż obok Szkoły Podsta-

wowej nr 2 im. Jana Brzechwy.-  Od-

danie nowego skweru u zbiegu ulic 

Bończyka i Cmentarnej to kolejny 

krok w procesie rewitalizacji Zandki. 

Utworzyliśmy go na terenie o po-

wierzchni 400 metrów kwadrato-

wych, na którym zalegał gruz po ro-

zebranym wcześniej budynku miesz-

kalnym. W ramach zadania wytyczo-

ne zostały ścieżki, przy których za-

montowaliśmy ławki i tablice infor-

macyjne. Nasadzone zostały również 

rośliny, których pełen potencjał zoba-

czymy na wiosnę. Na realizację pro-

jektu skutecznie pozyskaliśmy środki 

z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Wodnej w 

Katowicach. Pokryły one 85 procent 

kosztów – podkreśla prezydent Za-

brza Małgorzata Mańka-Szulik.

eprasa.pl 7fa21d6dc2
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Koncerty od początku służą temu, 
żeby uhonorować ludzi i instytu-

cje, które w danym roku najbardziej 
wspierały Fundację a także tych, któ-
rzy wspierają nas przez lata, nawet 
niewielką kwotą, ale przez lata. Dla-
tego przyznajemy statuetki „Przyja-
ciel Fundacji”. Bez przyjaciół nie da 
się żyć – mówi Jan Sarna, dyrektor 
Fundacji Rozwoju Kardiochirurgii im. 
prof. Zbigniewa Religi. 

Wśród tegorocznych laureatów 
znalazł się m.in. Arkadiusz Pilarz, 
współtwórca i dyrektor „Biegu po 
nowe życie”. - To wielkie wyróżnienie, 
ponieważ „Bieg po nowe życie” ma 
już dzisiaj trzynaście lat – zwraca 
uwagę Arkadiusz Pilarz. - To nie jest 
nagroda dla jednej osoby, tylko dla 
całej naszej drużyny. A przypomnij-
my, że to na kanwie historii Przemy-
sława Salety, który został dawcą, zo-
stało zbudowane całe to wydarzenie. 
Dziś to ponad 300 osób po przesz-
czepie z całej Polski, 250 lekarzy i ko-
ordynatorów transplantacyjnych, to 
młodzież, media i znane osoby ze 
świata sportu, kultury, dziennikar-
stwa. Fundacja jest bardzo ważnym 

elementem budowania polskiej 
transplantologii – dodaje. 

- Koncerty „Serce za serce” za-
inicjował Honorowy Obywatel Mia-
sta prof. Zbigniewa Religa, który do 
Zabrza zaprosił wielu wybitnych ar-
tystów o światowej sławie. Gratuluję 
serdecznie dyrektorowi Janowi Sar-
nie, który pięknie kontynuuje dzieło 

swojego przyjaciela. Cieszę się, że 
w wydarzeniu wzięła udział mło-
dzież, również ze szkoły im. prof. 
Religi. Ich patron służy za wyjątko-
wy wzór, ponieważ był nie tylko wy-
bitnym lekarzem, ale także wspa-
niałym człowiekiem i przyjacielem – 
podsumowuje prezydent Zabrza 
Małgorzata Mańka-Szulik.  GOR

 Laureaci na scenie Domu Muzyki i Tańca Fot. SUM

W podziękowaniu za serce
FUNDACJA ROZWOJU KARDIOCHIRURGII UHONOROWAŁA DARCZYŃCÓW

Już po raz 31. Fundacja Rozwoju Kardiochirurgii uhonorowała osoby i instytucje wspiera-
jące jej działalność. Tradycyjny koncert „Serce za serce” odbył się w Domu Muzyki i Tańca. 
Gwiazdą wieczoru był Michał Wiśniewski.

TEGOROCZNI LAUREACI

Statuetka „Serce za serce” 2023
Jastrzębska Spółka Węglowa SA 

Statuetka „Przyjaciel Fundacji” 2023 
Centrum Medycyny Doświadczalnej 

Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach 
Tomasz Jachimowicz Śląskie Stowarzyszenie Menedżerów 

Tadeusz Koczkowski Krajowe Stowarzyszenie 
Ochrony Informacji Niejawnych 

Arkadiusz Pilarz Bieg Po Nowe Życie 
TSL Silesia Sp. z o.o. 

Bogdan Uliasz Golf Park Mikołów

Nagroda specjalna 
Ludmiła Jama-Voigt Właścicielka PPUH VOIGT Sp. z o. o. 

eprasa.pl 7fa21d6dc2
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Kilka okazji do świętowania miała w listopadzie Szkoła Podstawowa nr 26 w Mikulczycach. 
Obchody 110-lecia placówki zbiegły się z setną rocznicą otwarcia klas dla polskiej mniej-
szości narodowej, a także trzydziestą rocznicą nadania szkole imienia Rodła. 

Nasza szkoła jest szkołą wyjąt-
kową, a ten rok jest dla szko-

ły wyjątkowy, ponieważ obchodzi-
my potrójny jubileusz - podkreśla 
Sylwia Kot, dyrektor SP nr 26. - Je-
steśmy szkołą wielopokoleniową. 
Mamy tutaj rodziny, w których 
uczyli się u nas dziadkowie, a te-
raz uczniami są wnuki. Na co 
dzień kładziemy duży nacisk na 
wartości patriotyczne. Uczymy 
polskości, chcemy, by nasi ucznio-
wie wiedzieli, do jakiego narodu 
należą, w jaki sposób odzyskali-
śmy niepodległość, żeby wiedzieli, 
jak być dobrym obywatelem. To 
misja naszej szkoły – dodaje. 

Budynek, w którym obecnie 
mieści się szkoła, powstał ponad 
100 lat temu, a dzieje szkoły wple-

cione są w wielobarwną historię 
śląskiej ziemi. W 1923 r. nastąpiło 
otwarcie tzw. szkoły mniejszościo-

wej, która mieściła się w niewiel-
kich salkach na strychu. W paź-
dzierniku 1962 r. nastąpiło uro-
czyste odsłonięcie tablicy z napi-
sem „W tym budynku przetrwała 
w nierównej walce aż do drugiej 
wojny światowej polska szkoła w 
Mikulczycach”. Można ją zobaczyć 
tuż przy wejściu do szkoły. 6 wrze-
śnia 1993 r. Rada Miejska wydała 
uchwałę w sprawie nadania Szko-
le Podstawowej nr 26 imienia Ro-
dła oraz przyznania prawa posia-
dania sztandaru. Rodło to znak 
Związku Polaków w Niemczech 
używany od 1933 r., przedstawia-
jący symbolicznie bieg Wisły z za-
znaczonym Krakowem. Jego na-
zwa powstała od słów ród (rodzi-
na) i godło. GOR

JUBILEUSZ 110-LECIA OBCHODZIŁA SZKOŁA PODSTAWOWA NR 26
W MIKULCZYCACH

Szkoła starsza niż miasto

 Przygotowany przez uczniów program artystyczny Fot. UM Zabrze

 Dyrektor SP nr 26 Sylwia Kot Fot. UM Zabrze
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Z abrzańska podstawówka to 
pierwsza szkoła w Polsce, któ-

rej patronem jest Wielka Orkiestra 
Świątecznej Pomocy. Taki wybór 
nie był przypadkowy. SPS nr 41 od 
lat angażuje się w działalność 
WOŚP, a nadanie jej imienia hono-
ruje działania zarówno nauczycieli, 
jak i uczniów na rzecz Orkiestry. Jak 
podkreślają pedagodzy, ta aktyw-
ność przyczyniła się do integracji 
wspólnoty szkolnej, a także rozwija 
w podopiecznych empatię i świa-
domość, że każdy może czynić do-
bro dla innych.

– Odtąd już nie sami, lecz ramię 
w ramię z naszym wspaniałym pa-
tronem, będziemy przeżywać kolej-

ne jubileusze szkoły – mówi Jolanta 
Mazur, dyrektor SPS nr 41. – Z całe-
go serca dziękujemy twórcom i za-
łożycielom WOŚP za ponad 30 lat 
lat pełnego zaangażowania i pracy 
na rzecz potrzebujących i chorych – 
dodaje.

Warto zwrócić uwagę, że Wielka 
Orkiestra Świątecznej Pomocy wes-
prze zabrzańską szkołę. Fundacja 
sfinansuje zakup stołu rehabilita-
cyjnego, pionizatora dynamiczne-
go, sali doświadczalnej, urządzeń 
do masażu i platformy wielofunk-
cyjnej. Łączna kwota przekazanego 
sprzętu wyniesie ponad 206 tys. zł.

– Dziękuję zabrzańskim szta-
bom Wielkiej Orkiestry Świątecznej 

Pomocy za rokroczne wsparcie i za-
angażowanie. Wasza praca, a także 
dobroczynność wszystkich dar-
czyńców, przynosi owoce również 
w Zabrzu. Szpital Miejski w Zabrzu 
i Śląskie Centrum Chorób Serca 
otrzymały dotychczas od fundacji 
245 urządzeń – mówi Jurek Owsiak.

Szkoła Podstawowa Specjalna 
nr 41 kształci dzieci z niepełno-
sprawnością intelektualną  w stop-
niu umiarkowanym, znacznym, głę-
bokim, z autyzmem oraz innymi 
niepełnosprawnościami. W ramach 
placówki funkcjonują również od-
działy przedszkolne, a także wcze-
sne wspomaganie rozwoju dzieci 
z trudnościami.  GOR

 Jurek Owsiak i dyrektor szkoły Jolanta Mazur Fot. UM Zabrze  Uczniowie zaprezentowali swoje talenty Fot. UM Zabrze

Szkoła spod znaku
czerwonego serduszka

ZABRZAŃSKA PODSTAWÓWKA OTRZYMAŁA IMIĘ
WIELKIEJ ORKIESTRY ŚWIĄTECZNEJ POMOCY

Wyjątkowy charakter miały obchody 40-lecia Szkoły Podstawowej Specjalnej nr 41. Uro-
dziny placówki stały się okazją do nadania jej imienia Wielkiej Orkiestry Świątecznej Po-
mocy. Gościem uroczystości był Jurek Owsiak.
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W auli Zespołu Szkół Ekonomiczno-Usługowych w Zabrzu odbyło się ślubowanie uczniów 
klasy mundurowej o profilu policyjnym, którzy kształcą się w zawodzie technik ekonomi-
sta. Uroczystość  była również okazją do uhonorowania wyróżniających się kadetów.

D zisiejsza sytuacja geopolitycz-
na uświadamia nam, jak waż-

na jest niepodległość naszego kraju 
i bezpieczeństwo obywateli. Dlate-
go tak cenne jest kształtowanie 
wśród młodych ludzi postawy pa-
triotycznej, która opiera się na od-
powiedzialności i gotowości do pra-
cy na rzecz Polski. Z podziwem spo-
glądam na osiągnięcia ZSEU, które 
umacniają wizerunek placówki bo-
gatej w wartości uniwersalne i pe-
dagogiczny profesjonalizm – pod-
kreśla wiceprezydent Zabrza Kata-
rzyna Dzióba.

Profile mundurowe w ZSEU zo-
stały utworzone po raz pierwszy 

w roku szkolnym 2015/2016. Poka-
zy w laboratorium kryminalistycz-
nym, kursy wspinaczkowe, obozy 
militarne czy kursy strzeleckie to 
tylko część zajęć, które odbywają 

się w szkole. W klasie mundurowej 
dodatkowo na młodzież czekają 
ciekawe zajęcia z zakresu obronno-
ści, musztry oraz wycieczki dydak-
tyczne do jednostek policji. GOR

UCZNIOWIE KLASY O PROFILU POLICYJNYM ZŁOŻYLI ŚLUBOWANIE

W duchu patriotyzmu

 Uroczyste ślubowanie Fot. UM Zabrze

Obchody 105. rocznicy obrony 
Lwowa przed wojskami ukraiń-
skimi zostały przygotowane w li-
stopadzie przez Towarzystwo 
Miłośników Lwowa i Kresów Po-
łudniowo-Wschodnich oraz Mu-
zeum Górnictwa Węglowego 
w Zabrzu.

Uroczystość rozpoczęła się mszą 
odprawioną w kościele św. Anny. 
Uczestnicy nabożeństwa złożyli na-
stępnie kwiaty pod Krzyżem Pamię-
ci i obeliskiem z ziemią przywiezioną 
z Cmentarza Orląt Lwowskich oraz 
z Katynia. W dalszej części obcho-
dów w Sali Witrażowej Muzeum 
Górnictwa Węglowego monodram 
„Orlątko” Bogdana Kasprowicza wy-
konali uczniowie II Liceum Ogólno-
kształcącego. Przygotowano także 

program muzyczno-słowny poświę-
cony 100. rocznicy urodzin Marii 
Bieleckiej-Kasprowicz – lwowianki, 
poetki, wieloletniej aktorki Teatru 

Nowego w Zabrzu. Obchody zakoń-
czył koncert lwowskich pieśni w wy-
konaniu kresowego barda – Andrze-
ja Szczepańskiego.  GOR

W ZABRZU PAMIĘTAMY O WYDARZENIACH SPRZED LAT

Rocznica obrony Lwowa

 Uczestnicy obchodów składają kwiaty Fot. UM Zabrze 
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Czterdzieste urodziny świętowała w listopadzie Szkoła Podstawowa nr 7 im. Stanisława 
Wyspiańskiego w Zabrzu. Była okazja do podsumowań, podziękowań i gratulacji.

Chciałoby się powiedzieć, że 40 
lat minęło, jak jeden dzień - 

uśmiecha się Izabela Tekieli-Szajc, 
dyrektor SP nr 7. - W naszej szkole 
szczególny nacisk kładziemy na 
słowo człowiek. Bardzo ważne jest 
dla nas, by nasi uczniowie byli 
wspaniałymi ludźmi, wspaniałymi 
zabrzanami. Jako nauczyciele chce-
my pielęgnować w naszych 
uczniach przede wszystkim dobro, 
człowieczeństwo i patriotyzm – do-
daje.

Szkoła Podstawowa nr 7 to jed-
na z najmłodszych szkół na terenie 
miasta. Jej uroczyste otwarcie na-
stąpiło 1 września 1983 r. Dyrekto-
rem nowej placówki został Woj-
ciech Szlęk, który był jednym z go-
ści listopadowej uroczystości. - 

Bardzo miło wspominam te lata. 
Szkoła była dopiero co oddana do 
użytku, ja miałem trzydzieści kilka 
lat. Bardzo dobrze współpracowa-

ło nam się i z gronem pedagogicz-
nym, i z młodzieżą. Zostawiłem tu 
kawał życia i nie żałuję ani jednego 
dnia – wspomina Wojciech Szlęk. 

Od 1 czerwca 1989 r. SP nr 7 
nosi imię Stanisława Wyspiańskie-
go. W 2016 r. uczniowie dostali do 
dyspozycji nowe wielofunkcyjne 
boisko wybudowane ze środków 
budżetu partycypacyjnego. Szkoła 
posiada szeroką ofertę zajęć poza-
lekcyjnych, które umożliwiają roz-
wijanie zainteresowań. Efektem są 
zdobywane przez uczniów liczne 
nagrody w konkursach. Chlubą 
szkoły są również wspaniałe wyniki 
sportowe osiągane w wielu dyscy-
plinach, m.in. koszykówce, piłce 
ręcznej, siatkówce, pływaniu czy 
badmintonie. GOR

 Przygotowany przez uczniów program artystyczny Fot. UM Zabrze

 Dyrektor SP nr 7 Izabela Tekieli-Szajc Fot. UM Zabrze

SZKOŁA PODSTAWOWA NR 7 DZIAŁA JUŻ OD 40 LAT

Urodziny „siódemki”
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To nwestycja na którą sku-
tecznie pozyskaliśmy środ-

ki z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach – zwraca 
uwagę prezydent Zabrza Małgo-
rzata Mańka-Szulik. 

Termomodernizacje kolejnych 
budynków mieszkalnych wpisują 
się w realizowany od kilku lat kom-
pleksowy program rewitalizacji 
Zandki. Łączna wartość projektów 
planowanych do realizacji w histo-
rycznej dzielnicy przekracza 60 
mln zł. Wrażenie już teraz robi od-
nowiony gmach Zespołu Szkolno-
Przedszkolnego nr 16. W listopa-
dzie oddano przy nim do użytku 
efektowny skwer.

Drugie życie zyskał zabytkowy 
budynek przy ul. Stalmacha 7. 

W pochodzącym z II połowy XIX 
wieku obiekcie przez wiele lat mie-
ściła się gazownia. Od czasu, kiedy 
ją zamknięto w latach 70. XX w., 
nieruchomość niszczała. Miasto 
pozyskało środki, które pozwoliły 
na jej  uratowanie. Obiekt zrewita-
lizowano z dbałością o szczegóły 
architektoniczne. Jego industrial-
ny charakter został niezmieniony, 
zachowano m.in. konstrukcję sta-
rej suwnicy. Jednocześnie budy-
nek został dostosowany do po-
trzeb osób z niepełnosprawno-
ścią. W odrestaurowanym gmachu 
powstało Centrum Usług Społecz-
nych, w którym realizowane są 
projekty z zakresu aktywizacji 
mieszkańców i zapobiegania wy-
kluczeniu społecznemu. Prace po-
chłonęły ponad 14 mln zł, z czego 

prawie 11 mln zł stanowiło pozy-
skane przez miasto dofinansowa-
nie ze środków unijnych i krajo-
wych.

Przypomnijmy, że projekt rewi-
talizacji Zandki stał się możliwy 
dzięki wykupieniu przez miasto 
prawie tysiąca zlokalizowanych tu 
mieszkań pohutniczych, które 
wcześniej zostały sprzedane wraz 
z lokatorami. Miasto, za 21 mln zł, 
wykupiło je od prywatnego właści-
ciela. To było przedsięwzięcie bez 
precedensu w skali kraju. Z pro-
blemem dawnych mieszkań zakła-
dowych, które zostały sprzedane 
wraz z lokatorami prywatnym 
podmiotom, borykało się wiele sa-
morządów. W Zabrzu udało się go 
skutecznie rozwiązać. Przejęte 
przez miasto 83 budynki, które 

 Zabytkowe budynki po termomodernizacji prezentują się niezwykle efektownie Fot. UM Zabrze

Historyczna dzielnica odzyskuje blask
TRWA ZAKROJONY NA SZEROKĄ SKALĘ PROJEKT REWITALIZACJI ZANDKI

Kolejna część Zabrza wypiękniała. Dobiega właśnie końca termomodernizacja oraz wy-
miana źródeł ciepła w jedenastu budynkach mieszkalnych przy ulicach Tomeczka, Lazara 
i Cmentarnej. To już kolejne obiekty na Zandce, które w ostatnim czasie całkowicie zmie-
niły oblicze.
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trafiły pod zarząd gminnej spółki 
ZBM-TBS, są teraz sukcesywnie re-
montowane i podłączane do miej-
skiej sieci ciepłowniczej.

Zandka to jeden z najbardziej 
urokliwych zakątków Zabrza. Jako 
osobna dzielnica wydzielona zo-
stała dopiero w 2013 r., ale jej hi-
storia jej o wiele dłuższa.  Budowa 
osiedla mieszkaniowego dla 
urzędników i robotników Huty 
Donnersmarcka ruszyła w rejonie 

dzisiejszych ulic Stalmacha, Kraku-
sa, Bytomskiej, Siedleckiego, 
Cmentarnej i Bonczyka w 1903 r. 
Ostatnie domy wybudowano tu na 
początku lat 20. XX wieku.

Zandka należy do najciekaw-
szych zespołów domów robotni-
czych, zbudowanych na początku 
XX wieku na Górnym Śląsku. Do 
dziś zachwyca swoją architekturą, 
która czyni z tej części Zabrza 
miejsce chętnie odwiedzane przez 

turystów. Mogą oni podziwiać 
między innymi położony przy ul. 
Cmentarnej 7d unikatowy dom 
wykonany ze stalowych płyt.

Pracując nad rewitalizacją 
Zandki, Zabrze korzysta z do-
brych wzorców partnerskiego 
miasta Essen. Jego chlubą jest bo-
wiem przypominające zabrzań-
ską Zandkę dawne osiedle robot-
nicze zbudowane na Wzgórzu 
Małgorzaty.  GOR

 Dzielnica tętni życiem - na zdjęciu wakacyjny festyn Fot. UM Zabrze

Historyczna dzielnica odzyskuje blask

 Centrum Usług Społecznych Fot. UM Zabrze  Nowy skwer przy ul. Cmentarnej Fot. UM Zabrze
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Symbolicznym wmurowaniem kamienia węgielnego rozpoczęto trzeci etap budowy osie-
dla „Zielona Dolina”, które od 2020 r. powstaje w Zabrzu. Przewiduje on budowę kolej-
nych czterech budynków mieszkalnych. 

Osiedle „Zielona Dolina” po-
wstaje przy ulicach Bocianów 

i Bażantów. Obecnie składa się 
z ośmiu budynków. W pierwszym 
etapie inwestycji powstały cztery 
czterokondygnacyjne bloki, w któ-
rych łącznie znalazły się 104 miesz-
kania. W ramach drugiego etapu, 
który został ukończony w czerwcu 
tego roku, powstały 124 mieszka-
nia w kolejnych czterech budyn-
kach. 

– Projekt architektoniczny osie-
dla „Zielona Dolina” w pełni wyko-
rzystuje atuty miejsca, w którym 
powstaje. Wybudowane mieszka-
nia spełniają wymagania współcze-
snych nabywców. Działania spółki 
TDJ Estate są spójne z obowiązują-

cą wizją rozwoju urbanistycznego 
Zabrza. „Zielona Dolina” to osiedle, 
w którym przywiązuje się wagę do 
komfortu i poziomu życia obecnych 
oraz przyszłych mieszkańców. Jed-

nocześnie kreuje wizerunek Zabrza 
jako miejsca przyjaznego, z którym 
warto wiązać życiowe plany – pod-
kreśla prezydent Zabrza Małgorza-
ta Mańka-Szulik. GOR

RUSZYŁ III ETAP BUDOWY OSIEDLA „ZIELONA DOLINA”

Powstaną kolejne mieszkania

 Tak mają wyglądać gotowe budynki  Wiz. TDJ Estate

Boże Narodzenie to czas, gdy 
szczególnie chętnie dzielimy się z 
potrzebującymi. Nie zapominaj-
my wówczas również o naszych 
czworonożnych przyjaciołach.

Nie jest Ci obojętny los psów 
i kotów, którym zabrakło kochają-
cych właścicieli? Od kilku miesięcy 
nasi bezdomni czworonożni przyja-
ciele mogą liczyć na bezpieczny i wy-
godny dach nad głową w nowocze-
snym schronisku, jakie miasto wybu-
dowało w Biskupicach. Obecnie 
przebywa tu prawie 200 zwierząt. 
Zbliżająca się zima to czas, gdy każda 
pomoc jest mile widziana i potrzeb-
na. Dlatego warto odwiedzić pod-
opiecznych zabrzańskiego schroni-
ska, by przywieźć im smakołyki, koce, 
środki czystości czy też zabawki. GOR

ZABRZE WYBUDOWAŁO NOWOCZESNE SCHRONISKO

Ty też możesz pomóc

Fot. Psitulmnie Fot. Psitulmnie
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Filia Środowiskowego Domu Samopomocy otwarta została przy ul. Bytomskiej 24. Miej-
sce będzie służyło osobom z niepełnosprawnościami, demencją czy chorobami neurode-
generacyjnymi. W budynku powstało także Centrum Opieki Dziennej i Wytchnieniowej, 
które prowadzić będzie Forum „Razem”.

W sparcie osób z niepełno-
sprawnościami to jeden 

z priorytetów w polityce społecznej 
naszego miasta. Inwestując w in-
frastrukturę i realizując projekty 
dedykowane tej grupie, staramy się 
sprostać jej szczególnym potrze-
bom - mówi prezydent Zabrza Mał-
gorzata Mańka-Szulik.

– Ponad 4 miliony złotych, które 
przekazało na ten cel miasto, a tak-
że fundusze pochodzące z dotacji 
celowych, pozwoliły nam na kom-
pleksową rewitalizację tego miejsca 
– podkreśla Marta Wypart-Daniel, 
dyrektor Środowiskowego Domu 
Samopomocy w Zabrzu. 

W kompleksowo wyremontowa-
nym budynku została zamontowana 
m.in. winda, są tabliczki informacyj-

ne z napisami w alfabecie Braille’a. 
Obiekt wyposażono także w specjali-
styczne stanowiska komputerowe. 
Dzienny ośrodek wsparcia oferuje 30 
miejsc. Chętni mogą z niego korzy-
stać przez pięć dni w tygodniu, od 

godz. 7.30 do godz. 15.30. Zorganizo-
wany jest także dowóz uczestników 
do ośrodka. Każdego dnia mają oni 
zapewniony ciepły posiłek. ŚDS ofe-
ruje także terapię ruchową, zajęcia 
komputerowe oraz kulinarne. GOR

POWSTAŁO CENTRUM OPIEKI DZIENNEJ I WYTCHNIENIOWEJ

Dla chorych i niepełnosprawnych

 Sala ze sprzętem do ćwiczeń i rehabilitacji Fot. UM Zabrze

Szukasz wyjątkowego prezentu 
dla swoich bliskich? Na 6 grudnia 
zaplanowano premierę zabrzań-
skiej edycji gry Monopoly.

- Już wkrótce Zabrze dołączy do 
grona miast, które mogą pochwalić 
się własnym wydaniem kultowej 
planszówki, która podbiła serca mi-
lionów graczy na całym świecie – 
uśmiecha się prezydent Zabrza Mał-
gorzata Mańka-Szulik.

Wszystko stanie się jasne 6 grud-
nia. Tego dnia odsłonięta i zaprezen-
towana zostanie plansza, pola oraz 
partnerzy gry. Do tej pory wiadomo 
było jedynie, że najcenniejszym po-
lem w grze będzie Wieża Ciśnień.

Gra Monopoly obecna jest na 
rynku od 1935 r. Od tego czasu do-
czekała się ponad dwustu edycji lo-

kalnych. Na całym świecie sprzeda-
no ponad 200 mln egzemplarzy 
gry. GOR

NA 6 GRUDNIA ZAPLANOWANO PREMIERĘ ZABRZAŃSKIEJ EDYCJI GRY MONOPOLY

Wyjątkowy prezent

 Zabrzańska edycja gry to z pewnością ciekawy pomysł na prezent Fot. UM Zabrze 
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Stajenki w zabrzańskich
świątyniach

TO JEDEN Z NAJBARDZIEJ ZNANYCH ZWYCZAJÓW ZWIĄZANYCH
Z BOŻYM NARODZENIEM

Zwyczaj budowy w kościołach bożonarodzeniowych stajenek kultywowany jest od setek 
lat. To tradycyjny wystrój świątyń, bez którego z pewnością wierzący nie wyobrażają so-
bie Świąt Bożego Narodzenia. Wyjątkowe szopki zdobią też zabrzańskie kościoły. Zapra-
szamy na świąteczny spacer ich śladem...

Fot. UM Zabrze

Fot. UM Zabrze
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Fot. UM Zabrze

Fot. UM Zabrze

Fot. UM Zabrze

Fot. UM Zabrze
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To jedna z najbardziej tragicznych kart w najnowszej historii Polski. 13 grudnia będziemy 
obchodzić 42. rocznicę wprowadzenia w naszym kraju stanu wojennego. 

W niedzielę 13 grudnia 1981 r. 
o godzinie 6.00 rano Polskie 

Radio nadało wystąpienie gen. 
Wojciecha Jaruzelskiego, w którym 
informował on Polaków o ukonsty-
tuowaniu się Wojskowej Rady Oca-
lenia Narodowego (WRON) i wpro-
wadzeniu na mocy dekretu Rady 
Państwa stanu wojennego na tere-
nie całego kraju.

Władze komunistyczne jeszcze 
12 grudnia przed północą rozpoczę-
ły zatrzymywanie działaczy opozycji 
i Solidarności. W ciągu kilku dni w 49 
ośrodkach internowania umiesz-
czono około 5 tys. osób. W ogrom-
nej operacji milicji i wojska, użyto 
w sumie 70 tys. żołnierzy, 30 tys. mi-
licjantów, 1750 czołgów, 1900 wo-
zów bojowych i 9 tys. samochodów.

Na terenie parafii św. Jadwigi, 
przy ul. Janika, mieści się zakład 

karny, w którym w czasie stanu 
wojennego internowano działaczy 
Solidarności i opozycjonistów. Tu-
tejsi księża byli wtedy duszpaste-
rzami internowanych, którzy za-
częli trafiać do zakładu w Zaborzu 

już w pierwszym dniu stanu wo-
jennego. Przez rok istnienia obozu 
przewinęło się przez niego kilkaset 
osób. Byli to głównie działacze 
opozycji ze Śląska i Zagłębia, a tak-
że z ówczesnego województwa 
częstochowskiego. Wywodzili się 
z różnych środowisk – byli wśród 
nich studenci, robotnicy, lekarze 
i naukowcy. 

W Zabrzu przetrzymywany był 
m.in. legendarny przywódca straj-
ku w Hucie Katowice w 1980 r. i sy-
gnatariusz Porozumienia Katowic-
kiego, Andrzej Rozpłochowski. 
Obóz zamknięto w grudniu 1982 r. 
Internowanych przewieziono wów-
czas do zakładów w Raciborzu 
i Strzelcach Opolskich. Wielu z nich 
jest obecnie członkami Stowarzy-
szenia Represjonowanych w Stanie 
Wojennym. GOR

13 GRUDNIA PRZYPADA 42. ROCZNICA WPROWADZENIA
W POLSCE STANU WOJENNEGO

Bolesna rocznica

 Coroczne uroczystości w parafii św. Jadwigi Fot. UM Zabrze

 Pamiątkowa tablica Fot. UM Zabrze
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Ooprawę artystyczną wydarze-
nia zadbała Orkiestra Muzeum 

Górnictwa Węglowego w Zabrzu 
pod dyrekcją Henryka Mandrysza 
oraz uczniowie zabrzańskiego III Li-
ceum Ogólnokształcącego, którzy 
przedstawili etiudę artystyczną z cy-
klu „Szkicownik Polski”. Nabożeń-
stwo uświetnił występ Zabrzańskie-
go Chóru Młodzieżowego „Reso-
nans con tutti” im. Norberta Grzego-
rza Kroczka przygotowanego przez 
Arlenę Różycką-Gałązkę i Waldema-
ra Gałązkę. Po nabożeństwie, pod 
krzyżem na placu kościelnym, zosta-
ły złożone wieńce i kwiaty w hołdzie 
wszystkim tym, którzy przyczynili się 
do wywalczenia i utrzymania nie-
podległości Polski. 

- Narodowe Święto Niepodle-
głości to jedno z najważniejszych 
świąt. My, w Zabrzu, pamiętamy 
o naszej historii. Jak co roku oddali-

śmy cześć tym, dzięki którym mo-
żemy żyć w wolnej i niepodległej 
Polsce – mówi prezydent Zabrza 
Małgorzata Mańka-Szulik.

- To ważne, byśmy pamiętali 
o naszych przodkach, którzy wal-
czyli o wolność – podkreśla Łucja 
Chrzęstek-Bar, przewodnicząca 

Rady Miasta Zabrze. - Dzisiaj tę wol-
ność mamy, dzisiaj możemy się 
z niej cieszyć, ale musimy pamiętać 
o historii i pielęgnować tę pamięć. 
Bardzo się cieszę, że mieszkańcy 
Zabrza tak licznie, całymi rodzinami 
uczestniczą w tych obchodach – 
dodaje.  GOR

 Zaprezentowana przez uczniów etiuda artystyczna „Szkicownik Polski" Fot. UM Zabrze

Pamiętamy o naszej historii
ZA NAMI OBCHODY NARODOWEGO ŚWIĘTA NIEPODLEGŁOŚCI

Na placu Warszawskim rozpoczęły się zabrzańskie obchody Narodowego Dnia Niepodle-
głości. Uczestnicy uroczystości przeszli następnie do kościoła św. Anny, gdzie została od-
prawiona msza w intencji Ojczyzny.

 Kwiaty składa prezydent Zabrza ze swoimi zastępcami Fot. UM Zabrze
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W dniu wspomnienia św. Katarzyny Aleksandryjskiej, czyli 25 listopada, swoje święto mieli 
kolejarze. Na początku grudnia tradycyjnie świętują górnicy. 

Towłaśnie w naszym mieście 
ma swoją główną siedzibę 

specjalizująca się w transporcie kole-
jowym firma DB Cargo Polska. Jej 
znakiem rozpoznawczym jest efek-
towna zabytkowa lokomotywa, któ-
ra stanowi interesujący przystanek 
na zabrzańskim szlaku zabytków 
techniki. Stalowy kolos o pieszczotli-
wej nazwie „Schenkuś” ma prawie 
23 metry długości i razem z wagoni-
kiem do przewozu węgla waży 115 
ton. Parowóz został wyprodukowa-
ny w Niemczech w 1943 r. Po zakoń-
czeniu II wojny światowej trafił do 
Związku Radzieckiego. W Polsce zna-
lazł się na początku lat 60. Do 1994 
r. był wykorzystywany w Kopalni Pia-
sku Posadzkowego „Szczakowa”. 
Później sporadycznie służył jeszcze 
jako kocioł grzewczy, by ostatecznie 
stanąć jako eksponat przed siedzibą 
PCC Rail w Jaworznie. Kilka lat temu 
gruntownie odrestaurowany paro-
wóz trafił do Zabrza.

Przypomnijmy, że Dzień Koleja-
rza przypada 25 listopada, w dniu 

wspomnienia św. Katarzyny Alek-
sandryjskiej. Według tradycji była 
ona bogatą i wykształconą chrześci-
janką z Aleksandrii, która przyjęła 
śluby czystości. Poniosła śmierć mę-
czeńską w wieku 18 lat. Wyrok 
śmierci zapadł po dyspucie religijnej, 
w której Katarzyna okazała się bie-
glejsza od pięćdziesięciu mędrców 
niechrześcijańskich, część z nich na-
wracając.

Patronką ciężkiej pracy górni-
ków jest z kolei św. Barbara, któ-
rej wspomnienie przypada 
4 grudnia. W tradycję obchodów 
Barbórki wpisują się m.in. poran-
ne przemarsze górniczych or-
kiestr, uroczyste msze czy też 
górnicze karczmy. Przypomnijmy, 
że jedyną czynną kopalnią w Za-
brzu jest obecnie Zakład Górniczy 
SILTECH. GOR

 Orkiestra Muzeum Górnictwa Węglowego pod batutą Henryka Mandrysza Fot. UM Zabrze

 Zabytkowa lokomotywa przed siedzibą DB Cargo Polska Fot. UM Zabrze

W LISTOPADZIE SWÓJ DZIEŃ MIELI KOLEJARZE,
W GRUDNIU ŚWIĘTUJĄ GÓRNICY

Od Katarzynki do Barbórki
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P odejmujemy się realizacji ko-
lejnej, oczekiwanej przez 

mieszkańców, inwestycji drogo-
wej. Ten rok to zdecydowanie rok, 
w którym podjęliśmy się imponu-
jącej liczby tego typu przedsię-
wzięć. Niedawno podpisywaliśmy 
umowę na remont ulicy Chłop-
skiej, a dzisiaj nadszedł czas na 11 
Listopada – mówi prezydent Za-
brza Małgorzata Mańka-Szulik. - 
Chcemy, żeby ta ulica była komfor-
towa i bezpieczna. Cieszymy się, że 
udało nam się skorzystać w tym 
przypadku ze wsparcia, jakie ofe-
ruje Rządowy Fundusz Rozwoju 
Dróg. Dofinansowanie, które pozy-
skaliśmy, pokryje aż 50 procent 
kosztów tej inwestycji – dodaje.

Wartość podpisanej umowy to 
prawie 3 mln zł. Prace obejmą wy-
mianę warstw bitumicznych, napra-

wę nawierzchni chodników i zjaz-
dów, wymianę uszkodzonych kra-
wężników i obrzeży, remont studni 
kanalizacji deszczowej, usunięcie 
drzew kolidujących z realizacją robót 
oraz nasadzenia zastępcze drzew, 
a także wymianę oznakowania pio-
nowego i odtworzenie oznakowania 
poziomego.

– Inwestycja znacząco poprawi 
komfort i bezpieczeństwo naszych 
mieszkańców. Bardzo cieszy nas po-
zyskane dofinansowanie. Już za 
sześć miesięcy będziemy mogli 
przejechać nową ulicą 11 Listopada 
– podkreśla Danuta Bochyńska-
Podloch, dyrektor Miejskiego Zarzą-
du Dróg w Zabrzu.  GOR

Ulica 11 Listopada zyska
nową nawierzchnię

RUSZA KOLEJNA OCZEKIWANA PRZEZ MIESZKAŃCÓW
INWESTYCJA DROGOWA

W zabrzańskim ratuszu podpisana została w listopadzie umowa na remont drogi wraz 
z odwodnieniem i modernizacją chodników w ciągu ulicy 11 Listopada. Prace mają po-
trwać pół roku.

 Ul. 11 Listopada zyska m.in. nową nawierzchnię Fot. UM Zabrze

 Podpisanie umowy na remont drogi Fot. UM Zabrze
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Na co dzień otaczają opieką osoby chore, samotne, starsze, zepchnięte na margines. Wy-
ciągają pomocną dłoń, gdy wszystko inne zawodzi. W listopadzie obchodziliśmy Dzień 
Pracownika Socjalnego. 

Nasi pracownicy, pomimo nie-
jednokrotnie wielu lat pracy, 

nie wypalają się. Pracują bardzo 
dobrze, sumiennie. Znają potrze-
by mieszkańców, a jeżeli pojawia-
ją się nowe zadania, realizują je 
bardzo dobrze - podkreśla Danu-
ta Dymek, dyrektor Miejskiego 
Ośrodka Pomocy Rodzinie w Za-
brzu. - Jesteśmy trochę stróżami, 
ale też trochę wojownikami, nio-
sąc pomoc niezależnie od sytuacji 
- dodaje.

Zabrzańskie obchody Dnia 
Pracownika Socjalnego zorgani-
zowane zostały na Arenie Zabrze. 
Spotkanie było okazją do wręcze-
nia wyróżnień oraz awansów za-
wodowych. - Myślę, że ten zawód 
to powołanie. Lubię pracę z ludź-
mi i zawsze chciałam wykonywać 
taki zawód. Wcześniej byłam pra-
cownikiem socjalnym, teraz pra-
cuję w zespole ds. przeciwdziała-
nia przemocy. Ta praca na pewno 
daje mi satysfakcję – mówi Ga-

briela Rejkowicz z zabrzańskiego 
MOPR-u. - Przede wszystkim trze-
ba próbować zrozumieć ludzi, po-
stawić się w ich sytuacji – dodaje.

- To trudny i wymagający za-
wód, ponieważ mierzymy się 
z problemami społecznymi, także 
takimi, których na co dzień nie wi-
dać. Często są to złożone proble-
my, dlatego są trudne do rozwią-
zywania – mówi Robert Łukasik, 
koordynator zespołu ds. pomocy 
osobom bezdomnym. GOR

 Dzień Pracownika Socjalnego był okazją do wręczenia awansów i wyróżnień Fot. UM Zabrze

W LISTOPADZIE OBCHODZILIŚMY DZIEŃ PRACOWNIKA SOCJALNEGO

Z pomocą potrzebującym

KRZYSZTOF LEWANDOWSKI, wiceprezydent Zabrza

Praca socjalna nie należy do łatwych. Ciągle trzeba się doskonalić. Często zmie-
niają się przepisy. Zmieniają się też oczekiwania społeczne. Myślę, że nasza jed-
nostka należy do najlepszych w kraju i podąża za tymi nowymi trendami. Gdyby-
śmy porównali zakres działań na początku funkcjonowania MOPR-u, w latach 
90., z tym, co dzieje się obecnie, to są zupełnie różne światy, całkowicie inny za-
kres świadczenia pomocy społecznej na rzecz naszych mieszkańców. 
Dziś składamy naszym pracownikom socjalnym najlepsze życzenia i dziękujemy 
za to wszystko, co robią dla zabrzańskiej społeczności.

DZIĘKUJEMY ZA CODZIENNE ZAANGAŻOWANIE

eprasa.pl 7fa21d6dc2



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 29

ogłoszenie

KOMUNIKAT
Zabrzańskie Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji Spółka z o. o. przypomina, 

iż w okresie zimowym do obowiązków właścicieli i administratorów budynków oraz pozostałych 
użytkowników należy zabezpieczenie urządzeń wodociągowych przed zamarznięciem.

Zabezpieczyć należy wodomierze, pomieszczenia 
i studzienki, w których zabudowane są wodomierze, 

a także zaizolować oraz ocieplić przewody 
przed i za wodomierzem, gdzie temperatura 

w okresie zimowym spada poniżej 0 ºC.

Informujemy, że właściciele i administratorzy budynków 
oraz pozostali użytkownicy ponoszą pełną 

odpowiedzialność materialną, za szkody wynikające 
z niezabezpieczenia urządzeń wodociągowych spółki. 

Jakub przyzwyczaił nas już do tego, 
że na kolejnych turniejach sięga po 

najwyższe laury. Nie inaczej było na 
zawodach rozgrywanych we wło-
skim Montesilvano. - Przeciwnicy byli 
bardzo wymagający. Ale najtrudniej-
szy był kolega z Polski Janek Klim-
kowski, który według mnie jest najsil-
niejszym z przeciwników, z którymi 
grałem. Udało mi się tę partię wy-
grać, ale to na pewno nie było proste 
zadanie – podkreśla Jakub Seemann, 
którego po powrocie do szkoły cze-
kała nie lada niespodzianka. Gdy tyl-
ko przekroczył próg III Liceum Ogól-
nokształcącego, w którym na co 
dzień się uczy, przywitali go aplau-
zem i wiwatami nauczyciele i ucznio-
wie wszystkich klas stojący wzdłuż 
korytarzy i klatek schodowych. 

Warto zwrócić uwagę, że w histo-
rii polskich szachów tylko dwóch za-
wodników w jednym roku wywalczy-
ło mistrzostwo Europy i mistrzostwo 

świata juniorów. Przed 19 laty doko-
nał tego arcymistrz Radosław Wojta-
szek, a teraz dołączył do niego Jakub 
Seemann.  GOR

Mamy mistrza świata!
KOLEJNY SUKCES MŁODEGO SZACHISTY Z ZABRZA

Złoty medal mistrzostw świata w szachach do lat 16 zdobył Jakub Seemann. To już kolejny 
sukces na koncie zabrzańskiego licealisty. Gratulujemy!

 Jakub jest też miłośnikiem piłki nożnej Fot. Górnik Zabrze
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Debiutujący w Lidze Europejskiej piłkarze ręczni Górnika Zabrze wywalczyli awans do naj-
lepszej szesnastki tych rozgrywek. W fazie zasadniczej Trójkolorowi zmierzą się z potęga-
mi europejskiego szczypiorniaka.

Trójkolorowi zapewnili sobie 
awans już w przedostatniej ko-

lejce fazy grupowej Ligi Europejskiej, 
wygrywając z AEK Ateny 30:26. Od 
wyników ostatniej serii spotkań zale-
żało jedynie to czy awansują z dru-
giego, czy z pierwszego miejsca. Bez 
względu na ostateczną pozycję za-
brzanie trafią do pierwszej grupy 
fazy zasadniczej Ligi Europejskiej.

Kto będzie grupowym rywalem 
zabrzan? Legendy! Pewnym awansu 
są bowiem zarówno bundesligowe 
Rhein-Neckar Löwen, jak i francu-
skie HBC Nantes. Oba zespoły są 
jednymi z faworytów całych rozgry-
wek, w końcu na swoim koncie mają 
udział w Final4. Choć tylko Lwy 
mogą pochwalić się zwycięstwem 
w Pucharze EHF (poprzedniku Ligi 
Europejskiej). Ale to odległa historia, 
bo do tego sukcesu doszło ponad 10 
lat temu, w sezonie 2012/2013.

Do fazy zasadniczej awansuje 
szesnaście zespołów, które trafią do 
czterech grup po cztery zespoły 
w każdej. Mecze odbywać się będą 
13, 20 i 27 lutego oraz 5 marca. 
Zwycięzcy poszczególnych grup zo-
staną rozstawieni w ćwierćfinałach, 
a zespoły z drugiego i trzeciego 

miejsca zagrają w play-offach. Zwy-
cięzcy play-offów (planowanych na 
26 marca i 2 kwietnia) zostaną roz-
stawieni w ćwierćfinałach, które wy-
łonią cztery najlepsze zespoły. Te 
zagrają w turnieju Final4 pod koniec 
maja. Trzymamy kciuki za Trójkolo-
rowych! GOR

 Radość po zwycięstwie Fot. handballzabrze.pl

 Jedna z efektownych akcji Fot. handballzabrze.pl

PIŁKARZE RĘCZNI GÓRNIKA ZABRZE AWANSOWALI
DO DALSZEJ FAZY ROZGRYWEK LIGI EUROPEJSKIEJ

Trójkolorowi w najlepszej 
szesnastce Europy!
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W ydarzenie z roku na rok cieszy 
się coraz większym zaintere-

sowaniem. Tym razem zawody roz-
grywane były w dziewięciu katego-
riach wiekowych i - co warte podkre-
ślenia - wzięło w nim udział aż 40 
drużyn dziecięcych! Gośćmi specjal-
nymi ceremonii otwarcia turnieju 
byli Łukasz Piszczek oraz trener Gór-
nika Zabrze Jan Urban. 

- Cieszę się, że mogę tu być 
i wspierać młodych zawodników, by 
jak najlepiej im się grało na tym bo-
isku. Miałem okazję grać tu jako 
młody chłopak. Po takich turniejach 
zawsze są fajne wspomnienia – 
mówi Łukasz Piszczek, przed laty za-
wodnik Gwarka Zabrze, a jeszcze 
niedawno gwiazda Borussii Dort-
mund.  

- To super sprawa. Cieszę się, że 
takie imprezy są organizowane – 
podkreśla Jan Urban, przed laty pił-
karz a obecnie trener Górnika Za-
brze. - Tu łączy się przyjemne z po-
żytecznym. Dzieciaki mają możli-
wość wyżycia się na meczach, a jed-
nocześnie od najmłodszych lat 

mogą słuchać o wolności, niepodle-
głości, polskiej fladze. Ten turniej to 
też forma edukacji – dodaje.  

Turniej rozpoczął się w piątek 10 
listopada o godzinie 15. - W nocy 
jest najgorzej, ale w nocy grają doro-
śli – uśmiecha się Tomasz Zabielski, 
prezes Polskiej Fundacji Sportu 
i Kultury. 

– Po raz kolejny młodzież i dzieci 
stworzyły fantastyczną atmosferę 

sportowego współzawodnictwa. 
Bardzo się cieszę, że zarówno w ka-
tegorii U-7 jak i U-9 pierwsze miej-
sce zajęli zawodnicy Akademii Pił-
karskiej Górnika Zabrze. To kolejny 
dowód, że warto inwestować w in-
frastrukturę i zajęcia sportowe dla 
najmłodszych. Gratuluję zwycięz-
com, ich rodzicom i trenerom – pod-
kreśla prezydent Zabrza Małgorzata 
Mańka-Szulik.  GOR

 Młodzi piłkarze nie kryli radości z sukcesu Fot. UM Zabrze

Święto na sportowo
ZA NAMI 24-GODZINNY PIŁKARSKI TURNIEJ NIEPODLEGŁOŚCI

Czwarta edycja 24-godzinnego Piłkarskiego Turnieju Niepodległości zorganizowana zo-
stała w listopadzie w naszym mieście. W hali Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji spo-
tkało się ponad 800 zawodników reprezentujących ponad 70 drużyn piłkarskich.

 Turniej rozegrano na profesjonalnej murawie w hali MOSiR Fot. UM Zabrze
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Projekt uchwały intencyjnej w sprawie sprzedaży Górnika Zabrze przygotowała prezy-
dent miasta Małgorzata Mańka-Szulik. Podczas listopadowej sesji dokument przyjęli rad-
ni. Za były 24 osoby, jedna wstrzymała się od głosu. Uchwała otwiera drogę do negocjacji 
z firmami gotowymi do włączenia się w ponoszenie współodpowiedzialności za działal-
ność i rozwój klubu.

W ostatnich tygodniach finali-
zowaliśmy wiele działań ma-

jących na celu pogłębioną analizę 
bieżącej sytuacji klubu. Zdajemy 
sobie sprawę, że temat ten stanowi 
nie tylko przedmiot debaty publicz-
nej, lecz niestety jest instrumental-
nie wykorzystywany w kampanii 
przedwyborczej. Należy więc przy-
pomnieć, że Górnika nikomu nie 
zabrano, czyli nawoływanie do „od-
dania” klubu jest bezpodstawne. 
Tym bardziej, że miasto uczestni-
czyło już w prywatyzacji „Trójkolo-
rowych” - podkreśla prezydent Za-
brza Małgorzata Mańka-Szulik. - Co 
więcej, mówiąc o aktualnej kondycji 
Górnika, nie można zapominać 
o tym, że był to niegdyś klub boga-
tego Zabrzańskiego Zjednoczenia 
Węglowego, które zrzeszało kopal-
nie od Rybnika po Gliwice i Rudę 
Śląską. Dziś Górnika wspiera Za-
brze – średniej wielkości miasto, 
wciąż przechodzące proces trans-
formacji. Możliwości finansowe są 
zatem diametralnie różne. W na-
szym mieście funkcjonowało sie-
dem kopalń oraz liczne zakłady 
przemysłu ciężkiego, a restruktury-
zacja spowodowała likwidację tych 
przedsiębiorstw. Warto jednak 
podkreślić, że Górnik gra w ekstra-
klasie, podczas gdy nie ma tam już 
wielu innych śląskich klubów – do-
daje.

Przypomnijmy, że przed laty 
przeprowadzona już została prywa-

tyzacja klubu z udziałem Towarzy-
stwa Ubezpieczeniowego ALLIANZ. 
Zgodnie z założeniami, Allianz miał 
odpowiadać za klub, a miasto za in-
frastrukturę. W 2011 r., po czterech 
latach zarządzania Górnikiem, ze 
względu na wewnętrzne trudności 
organizacyjne i problemy na rynku 
ubezpieczeniowym wynikające 
z klęski żywiołowej firma zrezygno-
wała.

- W międzyczasie, w 2009 roku, 
zespół prowadzony wówczas przez 
trenera Henryka Kasperczaka 
spadł do 1. ligi, mimo zaangażowa-
nia znaczącego budżetu firmy Al-

lianz, co potwierdza, że wyniki 
sportowe nie są bezpośrednio 
i jednoznacznie uzależnione od 
poniesionych nakładów – zwraca 
uwagę prezydent Małgorzata 
Mańka-Szulik. - Podsumowując, 
można stwierdzić, że Allianz finan-
sowo wspomógł zadłużony klub. 
Sporą część zainwestowanych fun-
duszy stanowiły jednak pożyczki. 
Allianzowi wiele zawdzięczamy, 
lecz to miasto po raz kolejny mu-
siało rozwiązać problemy „Trójko-
lorowych” - dodaje.

Obecnie miasto prowadzi roz-
mowy z kolejnymi podmiotami za-
interesowanymi udziałem w pry-
watyzacji Górnika. - Przygotowali-
śmy wymagane dane niezbędne 
do podjęcia procesu prywatyzacji. 
Poważne zaangażowanie kapita-
łowe partnerów komercyjnych 
wymaga jednak sprecyzowania 
wielu czynników istotnych dla dal-
szego funkcjonowania klubu. Dla-
tego, deklarując wolę zainicjowa-
nia procesu prywatyzacji, przed-
łożyłam projekt uchwały intencyj-
nej wyrażającej aprobatę dla 
zmian własnościowych. Uchwała 
otworzy drogę do negocjacji z fir-
mami gotowymi do włączenia się 
w ponoszenie współodpowie-
dzialności za działalność i rozwój 
Górnika Zabrze, a także za przy-
szłość „Trójkolorowych” - podsu-
mowuje prezydent Małgorzata 
Mańka-Szulik. GOR

PREZYDENT MIASTA PRZYGOTOWAŁA PROJEKT UCHWAŁY INTENCYJNEJ
W SPRAWIE SPRZEDAŻY GÓRNIKA ZABRZE

W stronę prywatyzacji 
Trójkolorowych

eprasa.pl 7fa21d6dc2



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 33

Zawody rozgrywane były w kilku 
grupach wiekowych. Najmłodsi 

zawodnicy to pływacy urodzeni 
w 2017 r., najstarszy uczestnik 
miał 62 lata. We wszystkich kate-
goriach stanęło na starcie ponad 
dwustu pływaków. Nie zabrakło 
także rodzinnych sztafet. W tym 
roku tytuł najlepszej zabrzanki tra-
fił do Mileny Klimkowskiej, nato-
miast najszybszym zabrzaninem 
okazał się Jakub Katana.  

- To już trzecie zawody z tego 
cyklu – mówi Wojciech Woźniak, 
prezes stowarzyszenia Aktywne 
Zabrze. - Pływanie to najlepsza 
dyscyplina. Odciąża kręgosłup, ma 
bardzo duże znaczenie dla nasze-
go zdrowia. W Zabrzu pływanie 
jest bardzo popularne – dodaje.

- Patrząc na zainteresowanie 
organizowanymi u nas zawodami i  
eventami, można powiedzieć, że 
stajemy się pływacką stolicą Śląska 
– mówi Bartosz Kwestorowski, za-
stępca dyrektora Zabrzańskiego 
Kompleksu Rekreacji. 

- Serdecznie gratuluję wszyst-

kim uczestnikom, a osobom zaan-
gażowanym w przygotowanie tego 
świetnego wydarzenia dziękuję za 

jego organizację – podsumowuje 
prezydent Zabrza Małgorzata 
Mańka-Szulik.  GOR

 Młodzi pływacy w kompleksie Aquarius Kopernik Fot. UM Zabrze

Pływackie emocje
ZA NAMI PUCHAR ZABRZA W PŁYWANIU

Nie zabrakło emocji na basenie Aquarius Kopernik. W listopadzie swoje umiejętności mo-
gli tu sprawdzić zarówno mali, jak i nieco starsi miłośnicy pływania. Uczestnicy zawodów 
zorganizowanych przez stowarzyszenie Aktywne Zabrze rywalizowali o Puchar Prezyden-
ta Miasta Zabrze.

 Zawody zostały zorganizowane przez stowarzyszenie Aktywne Zabrze Fot. UM Zabrze
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Ubezpieczenia na życie stanowią 

istotny element planowania każdego 

człowieka w sferze prywatnej i zawo-

dowej, oferując ochronę przed konse-

kwencjami finansowymi nieprzewi-

dzianych sytuacji i wydarzeń, zarów-

no kiedy pracujemy, jak i wypoczy-

wamy.    

W życiu wszystko może się wydarzyć, 

niwecząc nasze plany, kiedy doświad-

czamy np. nieszczęśliwego wypadku 

czy choroby. Powrót do zdrowia trwa 

czasem wiele tygodni, miesięcy, pogrą-

żając nas na lata w zobowiązaniach 

kredytowych, pozbawiając nasze dzie-

ci marzeń, dobrego startu w dorosłe 

życie.

Ubezpieczenia te powinny być szcze-

gólnie istotne dla osób, których przy-

chody są głównym źródłem dochodu 

dla rodziny. Posiadanie ubezpieczenia 

daje pewność, że bierzemy sprawy 

w swoje ręce, mamy wpływ na swoje 

życie, w razie choroby czy niezdolno-

ści do pracy odszkodowanie z polisy 

będzie można przeznaczyć na pokry-

cie kosztów codziennej egzystencji.

Występuje kilka rodzajów polis na ży-

cie, z których można wybrać dla siebie 

najlepszą wersję, w zależności od indy-

widualnych potrzeb i sytuacji życio-

wej. Ubezpieczenie na życie należy za-

planować tak, aby chronić finansowe 

interesy ubezpieczonego (w przypad-

ku choroby lub nieszczęśliwego zda-

rzenia) oraz jego bliskich (uposażo-

nych) w przypadku śmierci. Poniżej 

przedstawiam kluczowe aspekty, jed-

ne z wielu, które mogą być rozwiąza-

niem problemów w przypadku zaist-

nienia zdarzenia losowego czy też cho-

roby,  a które stanowią wsparcie finan-

sowe w trudnych momentach, jeśli 

dojdzie do wystąpienia określonych 

zdarzeń.

Ważne, aby zadać sobie pytanie, kogo 

chcemy chronić, komu chcemy za-

pewnić godne warunki życia, jeśli nas 

zabraknie. Ochrona taka może być 

również ochroną konieczną do speł-

nienia, jeśli posiadamy zobowiązanie 

w postaci kredytu, a polisa ubezpiecze-

nia na życie jest zabezpieczeniem, aby 

w przypadku naszej śmierci środki 

z polisy pokryły dług.

Ubezpieczenia na życie chronią więc, 

zabezpieczają finansowo rodziny, bli-

skich lub innych beneficjentów (np. 

wspólników spółki, bank) w przypad-

ku śmierci ubezpieczonego. Towarzy-

stwo ubezpieczeniowe wypłaca wów-

czas świadczenie pieniężne w wysoko-

ści sumy ubezpieczenia/sumy gwa-

rancyjnej beneficjentom (uposażo-

nym) w razie zgonu ubezpieczonego. 

Można rozszerzyć  polisę na życie o tzw. 

umowy dodatkowe. Często ludzie traktu-

ją polisy na życie jak ubezpieczenia 

ochronne, na przykład wsparcie w cho-

robie i powstałej niezdolności do pracy, 

korzystają ze świadczeń po pobycie 

w szpitalu, z tytułu przebytych zabiegów 

operacyjnych. Ubezpieczenia ochronne 

stanowią rekompensatę w formie mate-

rialnej (świadczenie pieniężne) np. za 

utratę dochodu, doznany uszczerbek na 

zdrowiu, bądź w formie assistance, które 

są zorganizowaną przez towarzystwo 

ubezpieczeniowe usługą jak np. specjali-

styczne badania (rezonans, tomograf), re-

habilitacja po zakończonym procesie le-

czenia, wizyta u lekarza specjalisty.

W przypadku ubezpieczenia od utraty 

dochodów świadczenia pieniężne wy-

płacane są co miesiąc nawet przez dwa 

Zadbaj o siebie i bliskich
UBEZPIECZENIA NA ŻYCIE - KLUCZOWE ASPEKTY
BEZPIECZEŃSTWA FINANSOWEGO
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lata. Mogą być wykorzystane na po-

krycie kosztów leczenia i rehabilitacji, 

utrzymania domu i bieżącego standar-

du życia, spłatę kredytu w przypadku 

utraty czasowej lub trwałej zdolności 

do pracy.

Ubezpieczenia na wypadek zdiagnozo-

wania choroby zapewniają wsparcie 

finansowe w przypadku poważnej 

choroby, jak nowotwór, zawał serca 

czy udar. Pozyskane środki z odszko-

dowania mogą być wykorzystane na 

leczenie, terapię, pokrycie innych 

kosztów związanych z chorobą, po-

wrót do zdrowia.

Jedną z form ubezpieczenia docenianą 

przez wielu ludzi jest ubezpieczenie 

kosztów leczenia za granicą, zapew-

niające opiekę medyczną na najwyż-

szym poziomie w wyspecjalizowa-

nych szpitalach na całym świecie do 

wysokości 2 mln euro. Obejmuje ona 

koszt drugiej diagnozy, a także lecze-

nie poważnych chorób, jak białaczka, 

czerniak, rak piersi, szyjki macicy, żo-

łądka, wątroby, jelita grubego, płuc, 

trzustki, jajnika czy prostaty, ale rów-

nież skomplikowane zabiegi chirur-

giczne, jak przeszczep narządów, szpi-

ku kostnego, wszczepienie by-passów, 

operacje zastawki serca oraz zabiegi 

neurochirurgiczne.

Istnieje wiele rodzajów ubezpieczeń 

na życie, różniących się warunkami 

i czasem ochrony.  Jedne polisy oferują 

ochronę na określony okres, na przy-

kład 10, 20 lub 30 lat. W przypadku 

śmierci ubezpieczonego w tym okresie 

świadczenie jest wypłacane osobie 

uposażonej czyli tej, którą ubezpieczo-

ny wskazał na polisie na życie i upo-

ważnił do wypłaty świadczenia z ry-

zyka śmierci.

Niektóre umowy ubezpieczenia za-

pewniają ochronę do końca życia 

ubezpieczonego, nawet do stu lat. 

Oprócz świadczenia na wypadek 

śmierci, polisy te gromadzą również 

wartości pieniężne, które ubezpieczo-

ny możne wykorzystać w trakcie ży-

cia. Polisy te posiadają także element 

inwestycyjny, co pozwala na groma-

dzenie kapitału i najczęściej wypłatę 

większej niż gwarantowanej sumy 

ubezpieczenia. 

Jeśli chodzi o składkę do zapłaty 

mamy wiele możliwości. W niektó-

rych liniach produktowych można 

przewidzieć ją w całym, trwającym 

kilkadziesiąt lat okresie ubezpiecze-

nia, a więc wiemy, jakie z tego tytułu 

opłaty nas czekają w przyszłości. 

Można również zawrzeć polisę z ma-

lejącą sumą ubezpieczenia, gdyż z bie-

giem lat nasze potrzeby i zobowiąza-

nia mogą ulec zmianie. W trakcie 

trwania polisy możliwe jest również 

podwyższenie sumy ubezpieczenia 

albo o konkretną kwotę, albo o tzw. 

wskaźnik inflacji, a wszystko to po to, 

aby ochrona odpowiadała realnym 

potrzebom posiadacza polisy. Wraz ze 

wzrostem sumy ubezpieczenia wzra-

sta wówczas składka. Składki za poli-

sy na życie można opłacać zgodnie 

z wybranym harmonogramem, tzn. 

miesięcznie, kwartalnie, półrocznie 

lub raz do roku. W przypadku zmiany 

sytuacji materialnej ubezpieczonego, 

można zmienić częstotliwość opłaca-

nej składki.

Wnioski z powyższego są jednoznaczne 

- ubezpieczenia na życie są kluczowym 

elementem kompleksowego zabezpie-

czenia finansowego dla nas i naszych 

bliskich. Wybór odpowiedniej polisy 

zależy od indywidualnych potrzeb, sty-

lu życia, hobby, sytuacji życiowej i pla-

nów na przyszłość ubezpieczonego, 

a także jego wieku i stanu zdrowia. 

Przed podjęciem decyzji warto skonsul-

tować swoje oczekiwania i potrzeby 

z doświadczonym doradcą ubezpiecze-

niowym, który pomoże dopasować po-

lisę do konkretnych potrzeb i celów ży-

ciowych, zaproponuje sprawdzone roz-

wiązania, które będą adekwatne do do-

mowego budżetu i oczekiwań.  

Kończący się rok, to zapewne okres 

podsumowania dla wielu z nas, plano-

wania na przyszłość. Życzę Państwu 

zaplanowania właściwej ochrony 

ubezpieczeniowej, wierząc, że  nieza-

leżnie od wyboru, polisa na życie jest 

lub dopiero będzie Państwa inwesty-

cją w spokojną przyszłość finansową 

dla siebie i swoich bliskich.
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reklama

Zdrowych i spokojnych 
Świąt Bożego Narodzenia 

oraz samych powodów 
do zadowolenia 

w Nowym Roku 2024 
swoim obecnym 

i przyszłym Klientom

życzy firma Konkurent

ul. Ofiar Katynia 56
41-808 Zabrze 
32 274 93 92 

reklama
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reklama

Z okazji nadchodzących 
Świąt Bożego Narodzenia 
oraz Nowego 2024 Roku

życzenia wszelkiej pomyślności 
wszystkim Mieszkańcom Zabrza

składa Załoga oraz Zarząd 
WPO ALBA S.A.

reklama

reklama

Zdrowych i radosnych Świąt Bożego 
Narodzenia spędzonych w ciepłej, 

rodzinnej atmosferze oraz pomyślności 
w Nowym Roku

życzą Zarząd, Rada Nadzorcza oraz pracownicy
Zabrzańskiego Przedsiębiorstwa Energetyki Cieplnej Sp. z o.o.
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reklama

Wspaniałych Świąt Bożego Narodzenia,
spędzonych w ciepłej, rodzinnej atmosferze

oraz samych szczęśliwych dni w nadchodzącym 2024 roku
życzą

Pracownicy i Dyrekcja Zabrzańskiego Kompleksu Rekreacji

reklama

reklama

Dobrych, radosnych i pogodnych Świąt Bożego Narodzenia 
oraz pomyślnego 2024 Roku 

życzą 
Rada Nadzorcza, Zarząd oraz Pracownicy 

Zabrzańskiej Agencji Realizacji Inwestycji  Sp. z o.o.

Radosnych, rodzinnych Świąt Bożego Narodzenia
oraz wszelkiej pomyślności i wielu sportowych emocji 
w Nowym 2024 Roku

życzą Zarząd, Rada Nadzorcza 
oraz Pracownicy spółki 
Stadion w Zabrzu
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W czas Bożego Narodzenia zimowy,
gdy wokół stołu ciche rozmowy,
niech serdeczność i uśmiech, uścisk dłoni prosty,
sieć ludzkich spraw splatają, łączą niby mosty.

Niech wiara i nadzieja na to co lepsze - siłę Nam dają,
bo obrót naszych losów w swych rękach mają.
Niech w Nowym Roku spełniają się plany,
niech będzie lepszy, spokojniejszy i po prostu - udany.

W imieniu własnym i Pracowników życzy
Agnieszka Zawisza-Raszka - Dyrektor Miejskiego Ogrodu Botanicznego w Zabrzu

reklama

reklama

reklama
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Dekady
nad szachownicą

SZACHY W ZABRZU DO 1945 ROKU

Początki zorganizowanego sportu 
szachowego na terenie obecne-

go Zabrza sięgają ostatniego ćwier-
ćwiecza XIX wieku. W numerze 31 lo-
kalnej gazety „Zabrzer Anzeiger” z 1 
sierpnia 1877 r. ukazało się ogłosze-
nie informujące, iż zgłoszenia do [no-
wo]założonego Schachclub „Glück 
auf” (Klub Szachowy „Szczęść Boże”) 
przyjmuje sekretarz tegoż klubu Spa-
tzier. Posiedzenia klubu odbywały 
się w każdą środę o godz. 20 w re-
stauracji Simona Glasera przy obec-
nej ul. 3 Maja 7. W sierpniu 1878 r. 
Schachclub „Glückauf” przystąpił do 
Niemieckiego Związku Szachowego 
i był jedynym klubem z Górnego Ślą-
ska na kongresie Deutscher 
Schachbund, który odbył się w 1879 
r. w Lipsku. W tym czasie przewodni-
czącym klubu był Carl Rindfleisch, 
prokurent w spółce akcyjnej „Don-
nersmarckhütte”. Klub organizował 
m.in. turnieje handicapowe. Infor-
macja o takimż turnieju, mającym się 
odbyć 28 października 1879 r., połą-
czonym z pożegnaniem członka klu-
bu referendarza górniczego Starcke 
opuszczającego Zabrze, jest ostatnią 
informacją o Schachclub „Glückauf”, 
do jakiej udało nam się dotrzeć.

Drugi klub szachowy w Zabrzu, 
Schachklub Hindenburg 1919, założo-
ny został w listopadzie 1919 r., w cza-
sie spotkania szachistów w restaura-
cji Birkenwäldchen mieszczącej się 
przy obecnej ul. Wolności 265. W po-
niedziałki i czwartki o godz. 20 w tejże 
restauracji odbywały się zebrania 
i wieczory szachowe. Kolejnymi „sie-

dzibami” klubu były Café Metropol 
przy pl. Dworcowym 3, a od stycznia 
1921 r. kawiarnia R. Pürschela przy ul. 
Dworcowej 8. W 1924 r. był to hotel 
P. Miarki przy ul. Wolności 205, na 
przełomie lat 20/30. Kaffee und 
Bierhaus Vogt czyli dzisiejsza Galeria 
Café Silesia Muzeum Miejskiego w Za-
brzu przy ul. 3 Maja 6.

Przewodniczącymi klubu byli ko-
lejno: rdzeniarz Vincent Gnida, asy-
stent biurowy Hubert Magiera, sto-
larz Domin Wagner, profesor gimna-
zjalny Paul Schneeweiß. W 1926 
i 1928 r. mistrzem klubu był droge-
rzysta Otto Seiler, a w marcu 1927 r. 
mistrzem Hindenburga został jego 
klubowy kolega, kupiec Willy Glaser. 
Z kolei w rozgrywkach o puchar klu-
bu, które zakończyły się w lutym 
1928 r. wzięło udział 21 jego człon-
ków. Puchar zdobył Ernst Trzcionka, 
drugie miejsce zajął dr Katz, a trzecie 
nauczyciel Theodor Wylezol. 
W czerwcu tegoż roku po raz pierw-
szy w drużynie zabrzańskiej wystąpił 
siedemnastoletni gimnazjalista Wer-
ner Schwerin, który jak napisano 
w gazecie „niespodziewanie wygrał 
pierwszą partię już po niecałych 
trzech kwadransach”. W zakończo-
nych w listopadzie 1928 r. rozgryw-
kach o puchar przechodni Schach-
klub Hindenburg 1919 zajął on trze-
cie miejsce, za zdobywcą pucharu 
spawaczem Heinrichem Gnidą i Do-
minem Wagnerem. Mistrzem klubu 
w marcu 1929 r. został profesor gim-
nazjalny Paul Schneeweiß, nauczy-
ciel w Gimnazjum im. Królowej Luizy. 

Z okazji dziesiątej rocznicy powstania 
klubu zorganizowano turniej jubile-
uszowy o mistrzostwo Wielkiego Hin-
denburga (Meisterschaft von Groß-
Hindenburg). Ostatecznie w sierpniu 
1929 r. tytuł ten zdobył Josef Kyas 
z Zaborza. Kolejne nagrody zdobyli 
H. Gnida, K. Ließ i W. Schwerin.

Klub szachowy (Schachklub) 
w Zaborzu powstał 18 stycznia 1920 
r. Jego pierwszym przewodniczącym 
był zaborski lekarz, dr Johannes Na-
than, a następnymi: mistrz fryzjerski 
Viktor Borszcz, nauczyciel szkoły po-
wszechnej i kierownik polskiej szkoły 
mniejszościowej w Zaborzu Paul 
Mnich, sierżant policji Oskar Achten-
berg. Pierwszym lokalem klubowym 
była restauracja Zur Altdeutschen, 
a następnie restauracja Alfonsa Ku-
rzaja przy ul. Wolności 524. 

W grudniu 1920 r. w restauracji 
gminnej w Zaborzu odbył się turniej 
szachowy z udziałem zawodników 
Schachverein Kunzendorf czyli towa-
rzystwa szachowego z Kończyc. Jest 
to jedyna informacja o tym klubie, do 
jakiej udało nam się dotrzeć. Pod-
czas obchodów szóstej rocznicy po-
wstania klubu, w styczniu 1926 r. 
mistrz klubowy, technik Robert Po-
godzik rozegrał symultanę z czterna-
stoma przeciwnikami – wygrał sie-
dem partii, pięć przegrał i dwie zre-
misował. W maju tegoż roku nowym 
mistrzem klubowym został asystent 
rachunkowy Jacob Rosczyk. 

W czasie walnego zgromadzenia 
Schlesischer Schachverband (Ślą-
skiego Związku Szachowego) w Pola-

W Galerii Café Silesia Muzeum Miejskiego w Zabrzu otwarta została wystawa „Królew-
ska gra”, prezentująca historię i współczesność zabrzańskich szachów.

LEKCJA HISTORII Z MUZEUM MIEJSKIM W ZABRZU
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nicy Zdrój, które odbyło się 2 paź-
dziernika 1926 r., utworzono „Indu-
striegau OS. im Schles. Schachver-
band” (Okręg Przemysłowy G[órne-
go] Ś[ląska] Śląskiego Związku Sza-
chowego). Przystąpiły do niego towa-
rzystwa szachowe z Bytomia 
(Schachklub Aljechin), Biskupic, Gli-
wic (Schachklub Springer), Zabrza, 
Karbia (obecnie dzielnica Bytomia), 
Mikulczyc i Zaborza. W pierwszym 
sezonie rozgrywek, w sierpniu 1927 
r., mistrzem indywidualnym „Indu-
striegau” został Josef Kyas z Schach-
klub Zaborze – w książce adresowej 
Hindenburga z 1929 r. występuje tyl-
ko jeden mieszkaniec naszego mia-
sta o tym imieniu i nazwisku, robot-
nik hutniczy zamieszkały przy obec-
nej ul. Staromiejskiej 11. Kolejne 
miejsca zajęli G. Neumann z Gliwic, 
Schubert z Mikulczyc, Ogiermann 
z Bytomia, Pyrdok z Biskupic, W. Gla-
ser z Zabrza. Miesiąc później klub 
z Zaborza, który wygrał wszystkie 
mecze, został mistrzem drużyno-
wym tegoż okręgu, pokonując w de-
cydującym meczu szachistów z Gli-
wic. Były to największe sukcesy, tak 
J. Kyasa, jak i klubu z Zaborza.

Klub szachowy (Schachklub) 
w Mikulczycach założono 5 lutego 
1924 r. Rok później liczył 27 człon-
ków. Jego założycielami byli miedzy 
innymi lekarze dr Josef Klossek – sto-
matolog i dr Ignatz Swierczynski, któ-
ry został pierwszym przewodniczą-
cym klubu. Początkowo szachiści 
spotykali się w restauracji W. Kubana 
przy Tarnowitzerstr. 22 (ul. Tarnopol-
ska 50). W 1926 r. mistrzami klubu 
zostali: w pierwszej grupie Schubert 
(niestety w żadnej z notatek praso-
wych wymieniających tego czołowe-
go zawodnika klubu w Mikulczycach 
nie pojawia się jego imię), w grupie 
drugiej dr J. Klossek, w grupie trzeciej 
Funke. W lutym 1934 r. klub obcho-
dził dziesiątą rocznicę powstania, 
z tej okazji w restauracji „Ratskeller” 
odbyło się kilka turniejów: nagrodę 
przewodniczącego towarzystwa zdo-
był Schubert, nagrodę ufundowaną 
przez właściciela lokalu klubowego – 
Janik, nagrodę nadprezydenta [re-
jencji] – Gawelczyk, a nagrodę na-
czelnika prowincji – Smolorz. W tur-
nieju błyskawicznym wygrał Made-
iski, a w turnieju polegającym na roz-
wiązywaniu zadań Bartocha.

Pierwsze informacje o klubie sza-
chowym w Biskupicach (Schachklub 
Biskupitz-Borsigwerk) pochodzą 
z 1924 r. Na jego czele stał nauczyciel 
szkoły średniej Konrad Ließ, a szachi-
ści spotykali się w poniedziałki i nie-
dzielne przedpołudnie w gospodzie 
J. Folwacznego, mieszczącej się przy 
Zabrzerstr. 30 (ul. Bytomska 41). Jak 
długo ten klub istniał, nie wiemy. 
Nowy Schachklub „Biskupitz-Borsi-
gwerk” założony został w listopadzie 
1932 r., a jego pierwszym przewodni-
czącym został inżynier dyplomowa-
ny Walter Plümel.

Ostatni klub po niemieckiej stronie 
granicy, powstał na początku czerwca 
1934 r. w Rokitnicy i liczył około 20 
członków. Jego pierwszym przewodni-
czącym został niejaki Bauch. Jedynym 
wymienianym z nazwiska (choć już tra-
dycyjnie bez imienia) zawodnikiem 
klubu w Rokitnicy był Kitta.

W rozgrywkach szachowych 
okręgu przemysłowego w 1935 r. 
wystąpiło łącznie 11 drużyn z 10 klu-
bów, w tym cztery z terenu obecne-
go Zabrza. Mistrzem zostali szachi-
ści z Bytomia, drugie miejsce zajęła 
reprezentacja A1 z Gliwic, a trzecie 
zabrzanie. Na siódmym miejscu roz-
grywki zakończyli szachiści z Zabo-
rza, na dziewiątym – z Mikulczyc, na 
dziesiątym – z Biskupic. W następ-
nym roku wprowadzono nowy sys-
tem rozgrywek. W klasie najwyższej 
(Liga-Klasse) grały zespoły z Byto-
mia, Gliwic i Zabrza, każdy składają-
cy się z sześciu zawodników. A-Klasa 
podzielona była na dwie grupy. Do 
grupy pierwszej (Gliwice) wyznaczo-
no drużyny z Gliwic i jego obecnych 
dzielnic Łabęd, Wójtowej Wsi, Sośni-
cy oraz z Biskupic, Zabrza i Zaborza. 
W grupie drugiej (Bytom) znalazły 
się kluby z Bytomia i jego obecnych 
dzielnic Miechowic, Bobrka, Szom-
bierek oraz z Rokitnicy i Mikulczyc. 
Z kolei w B-Klasie występowały dru-
żyny z Wójtowej Wsi, Szombierek, 
Ostropy (obecnie dzielnica Gliwic), 
Mikulczyc i Biskupic. W najwyższej 
klasie rozgrywek zwyciężyli repre-
zentanci klubu „Springer” z Gliwic, 
zaś zabrzanie zajęli trzecie miejsce. 
Grupę gliwicką A-Klasy wygrali osta-
tecznie zawodnicy z Wójtowej Wsi, 
a kolejne miejsca zdobyli szachiści 
z Gliwic, Zabrza, Biskupic, Sośnicy 
i Zaborza.

Szachiści mieszkający po polskiej 
stronie granicy zrzeszeni byli w po-
wstałym 27 kwietnia 1924 r. Polskim 
Związku Szachistów Województwa 
Śląskiego. Trzy i pół roku później, 6 li-
stopada 1927 r., do związku wstąpił 
Klub Szachowy „Giermek” z Pawłowa. 
W 1932 r. wystąpił on w międzyklubo-
wych mistrzostwach Śląska, wygrywa-
jąc grupę III, w której rywalizował 
z Klubem Szachowym z Nowego By-
tomia, Klubem Szachowym z Nowej 
Wsi (obecnie części Rudy Śląskiej) 
oraz Klubem Szachowym „Roszada” 
z Knurowa. W finale, do którego 
awansowali również zwycięscy pozo-
stałych trzech grup: Stowarzyszenie 
Zwolenników Gry Szachowej w So-
snowcu, Katowicki Klub Szachowy, 
Klub Szachowy Pracowników Pań-
stwowej Fabryki Związków Azotowych 
w Chorzowie oraz dodatkowo Bielsko-
Bialski Klub Szachowy, najlepsze oka-
zały się drużyny z Sosnowca i Bielska.

Oprócz wyżej wymienionych, 
w Zabrzu działały jeszcze kluby ro-
botnicze: Arbeiter-Schachverein Hin-
denburg, które powstało w lutym 
1922 r. i Arbeiter-Schachklub Mikult-
schütz. Towarzystwo z Zabrza nale-
żało do czwartego okręgu Deutscher 
Arbeiter-Schachbund i w 1925 r. za-
jęło drugie miejsce w mistrzostwach 
Śląska. W 1929 r. przewodniczącym 
towarzystwa zabrzańskiego był ma-
gazynier Paul Rduch. Ostatnia infor-
macja o zabrzańskich szachistach-
robotnikach pochodzi z lutego 1933 
r., kiedy to Arbeiter-Schachverein 
Hindenburg-Zaborze urządził zawo-
dy z okazji 11 rocznicy powstania.

W lokalnej gazecie „Hindenbur-
ger Tageblatt” pojawia się informacja 
o jeszcze jednym towarzystwie sza-
chowym istniejącym w Zabrzu – 
Freier Schachverein Hindenburg 
(Wolne Towarzystwo Szachowe) 
działało w 1931 r. Jego przewodni-
czącym był w tym czasie „towarzysz 
szachowy” Kitta. W czasie spotkania 
promocyjnego, które w połowie mar-
ca 1931 r. odbyło się w restauracji 
Georga Materli mieszczącej się w ka-
mienicy przy obecnej ul. Wolności 
177, mistrz klubowy F. Plachky roze-
grał symultanę z 14 przeciwnikami, 
wygrywając 11 partii. Po zakończe-
niu gry, wszyscy jego przeciwnicy 
wstąpili do tegoż towarzystwa.

Piotr Hnatyszyn, Muzeum Miejskie w Zabrzu
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W Łaźni Łańcuszkowej Sztolni Królowa Luiza zorganizowane zostały zabrzańskie obchody 
przypadającego 14 listopada Ogólnopolskiego Dnia Seniora. Z członkami Polskiego 
Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów spotkali się przedstawiciele samorządu.

Związek w Zabrzu jest jednym 
z największych na Śląsku. Li-

czy 1250 osób – mówi Bogdan 
Mnich, przewodniczący Polskiego 
Związku Emerytów, Rencistów 
i Inwalidów w Zabrzu. - Dziś od-
znaczamy seniorów dyplomami 
uznania za całokształt pracy oraz 
złotymi odznakami związku – do-
daje.

- Zabrze prowadzi politykę 
prosenioralną - podkreśla Walen-
tyna Nowakowska, koordynator 
ds. emerytów i rencistów w Za-
brzu. - Wydawałoby się, że senior 
nie potrzebuje docenienia, a jed-
nak seniorzy chcą być zauważani, 
chwaleni, wyróżniani. I to jest wła-
śnie ten cel, który nam przyświeca 
– dodaje.

– Dzień Seniora to okazja do 
uhonorowania przez całą społecz-
ność miasta osób, których wyjąt-
kowym atutem jest bogate do-
świadczenie życiowe. Seniorzy łą-
czą pokolenia, współuczestniczą 
w wychowaniu młodych miesz-
kańców. Codzienną i wytrwałą 

pracą budowaliście potencjał mia-
sta, byliście świadkami ważnych 
dla Zabrza wydarzeń. Proszę z tej 
okazji przyjąć najserdeczniejsze 
życzenia, gratulacje i słowa uzna-
nia – mówiła podczas uroczystości 
prezydent Zabrza Małgorzata 
Mańka-Szulik.

Dzień Seniora to doskonała 
okazja, by zwrócić uwagę na war-
tości, jakie w życie naszego miasta 
wnoszą osoby starsze. Jego celem 
jest kształtowanie społecznego 
postrzegania seniorów oraz po-
dejmowanie działań mających za 
zadanie zapewnienie im godnego 
życia, a także walka z wyklucze-
niem. O oprawę artystyczną listo-
padowej uroczystości zadbał ze-
spół „Szwarne Karlusy”. GOR

ZA NAMI ZABRZAŃSKIE OBCHODY OGÓLNOPOLSKIEGO DNIA SENIORA

Zabrze dba o seniorów

Fot. UM Zabrze
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